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I

mozgósítás
Mussolini szerdán este bejelentette, hogy elrendeli az általános mozgósítást

Rómából jelentik: Mussolini olasz mi niszterelnök szerdán este 6.20 órakor a Pa­
lazzo Venezia erkélyén hatalmas beszédet mondott, amelyet háromszázezer főnyi tö­
meg hallgatott végig.

Mussolini beszédében bejelentette, hogy elrendelte az általános mozgósí­
tást és ettől a naptól kezdve az egész olasz nemzet fegyverben áll, hogy vérrel 
is elismertesse jogait.

Az óriási tömeg őrjöngő lelkesedéssel fogadta a döntő fontosságú beje­
lentést.

Az olasz-abesszin üggyel kapcsolatos eszemélyekről a következő tulósitás számol be:

Párisból jelentik: A francia kormány 
illetve diplomácia súlyos döntés előtt áll. Az 
angolok kérdést intéztek Franciaországhoz, 
hogy milyen álláspontot foglalna cl Francia- 
ország abban az esetben, ha a földközi ten­
geri flotta ellen támadást intéznének. A 
francia közvélemény, amely kifogásolta a 
legutóbbi angol válaszjegyzék határozatlan­
ságát, egyre erélyesebben követeli, hogy 
Franciaország a maga részéről a földközi­
tengeri kérdésben szintén általánosságok 
között maradjon. Tiszteletben tartjuk a nép- 
szövetségi alapokmányt — írja a Journal 
des Débats — de úgy véljük, hogy

a földközitengeri megtorló intézke­
désekhez Franciaország nem csatla­

kozhat.

A szerda reggeli francia lapok cáfolják azt a 
hirt, mintha Franciaország válaszolt volna, 
még pedig kedvező értelemben, az angol kül 
ügymjnisztérium legutóbbi kérdéseire. A 
Journal szerint mielőtt a választ megadnák,

Paris határozottabb biztosítékokat 
kíván, különösen amaz eszközök te­
kintetében, amelyek alkalmasak az af­

rikai viszály elszigetelésére.

Abesszínia Segyvcrssáílit- 
Hiányokat vár

Addis-Abcbából jelentik:

Az abesszin hatóságok nagymennyi­
ségű fegyver, lőszer, gázmaszk és 

egyéb hadianyag érkezését várják.

Az abesszin kormány a határmenti tarto­
mányokban a legszélesebb körű biztonsági 
intézkedéseket tette, hogy a szállítmányo­
kat ne tarthassák fel. Az idegeneknek meg- 
tütották, hogy Dzsidzsigu városába menje­
nek, amely 50 kilóméterre fekszik Angol- 
Szomália határától. Az egész kerületben 
minden gyanús egyént letartóztattak.

Az áduai abesszin csapatok parancsno­
kát, Nagdaras Nadazsoált Addis-Abebába 
rendelték uj utasítások átvételére. A parancs­
nok szerdán tért vissza Ádtiába és maga el­
lenőrizte a fővárosból érkező lőszerszállit- 
mányok átvételét. Ras Kasa abesszin vezér a 
goidari tartományból való csapatokkal

Addis-Abebába érkezett. Fia 20.000 harcost 
vezet, akiket a fővárostól északra vontak 
össze.

Gibraltár! jelentés szerint az angol kö­
zéptengeri flotta uj parancsnoki hajója, a 
31.000 tonnás „Queen Elisabeth“ kedden 
Gibraltárba érkezett. Brook Popliame angol 
légügyi marsall kedden Gibraltárban megbe­
szélést tartott az angol légi haderők tisztjei­
vel, majd visszatért Máltába.

Nagy kérésiét pokrócokban
Varsóból jelentik: Az olasz kormány a 

napokban a
a lodzi „Markus Liberberg“ cégnél 
300.000 darab katonai takarót ren­

delt.

Egy takaró körülbelül 15 lírába kerül. Való­
színűnek tartják, hogy az olaszok más 
lodzi cégeknél még 50.000 takarót rendel­
nek. Ezenkívül nagy olasz rendeléseket kap­
tak a bielistoki textilgyárak, a sziléziai kon­
zervgyárak és a dombrovai vasöntödék.

Római jelentés szerint az olasz csapatok 
behajózása Keletafrika felé gyorsított tem­
póban folyik.

Szombattól hétfőig Nápolyban IS.000 
embert hajóztak be.

Kedden a Miraglia repiilőgépanyahajó és a 
Cerio személyszállitógőzös futott el a nápo­
lyi kikötőből. Triesztből is indult egv hajó 
hadianyaggal és csapatokkal Keletafrika fe­
lé. A Saturnia gőzös fedélzetén a bergamói 
herceggel Portsaidba érkezett.

Olaszország gyarmati Igényei
Bár az afrikai háború már csaknem el­

kerülhetetlennek látszik, a diplomáciai esz­
mecserék tovább folynak. Laval francia mi­
niszterelnök keddi megbeszélései során meg­
vitatta azt a kérdést, hogy Olaszország az 
alacsonyabban fekvő abessziniai tartomá­
nyokra' legtágabb, úgynevezett „C“ mandá­
tumot kapjon. Mussolini állítólag hajlandó 
volna ehhez hozzájárulni, de Anglia ellenzi 
a megbízatást. Mussolini lapja, a Popolo 
d'Italia hangsúlyozza, hogy

az olasz népnek teljes joga van ahhoz,

hogy a gyarmati megbízások szétosz­
tása alkalmából elkövetett tévedéseket 

jóvátegyék.

Az európai együttműködés szükségessé teszi, 
hogy Olaszország továbbra is bennmaradjon 
a Népszövetségben. Ha azonban úgynevezett 
megtorló rendszabályokra kerül a sor, ezzel 
Olaszországot arra kényszerítik, hogy ott­
hagyja a Népszövetséget.

Párisi jelentés szerint a francia kor­
mányhoz közelálló Petit Párisién azt Írja, 
hogy

a keletafrikai ellenségeskedések meg­
kezdése után Anglia azonnal javasolja 
a gazdasági megtorló rendszabályok 

életbeléptetését.

Minthogy a rendszabályok hatásos alkalma­
zása Amerika és Németország magatartásá­
tól függ, valószínűnek látszki, hogy a Nép- 
szövetség kérdést intéz ebben az ügyben eh­
hez a két államhoz.

Londoni jelentés szerint

az angol munkáspárt brightoni érte­
kezletén 2,100.000 szavazattal 100.000 
ellenében a megtorló intézkedések al­

kalmazása mellett foglalt állást.

A Reuter-iroda jelentése szerint Brit- 
Szomáliba 100 japán tiszt érkezett, akik in­
nen Addis-Abebába mennek.

Az assgoí minisztertanács
Londonból jelentik: V. György király 

tegnap kihallgatáson fogadta Hoare külügy­
minisztert, majd utána Halifax hadügymi­
nisztert. Mindkét kihallgatás még a minisz­
tertanács ülése előtt történt. A miniszterta­
nácson Éden részletesen beszámolt a genfi 
helyzetről.

Rómában nagy érdeklődéssel várják az 
angol minisztertanács eredményét. Olasz 
körökben továbbra is bíznak benne, hogy

Franciaország visszautasítja azt, hogy 
a Földközi Tengeren együttműködjék 

az angol hajóhaddal.

Franciaország — Írja a Popolo dl Roma — 
testvérgyilkosságot és öngyilkosságot kö­
vetne el, ha engedne Anglia felhívásának. Az 
olasz sajtó másfelől amiatt nyugtalankodik, 
hogy Anglia esetleg nyomást gyakorol Was­
hingtonra és Berlinre és ezeket az államokat 
is ráveszi arra, hogy támogassák a megtorló 
intézkedések tekintetében követett politi­
káját.

***
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Államcsínyt tervezlek Bulgáriában
Számos Isemaaerí s»olitfllccB9rf leíeartfőztiaíieiB«

Szófiából jelentik: Bulgáriában össze- 
c-ktivésnek jöttek nyomára. Az összeeskü­
vést a hatóságok leleplezték

s a mozgalom valamennyi vezérét 
letartóztatták.

Tosev miniszterelnök ostromállapotot ren­
delt el.

Az összeesküvők már minden előkészü­
letet megtettek tervük végrehajtására. Az 
összeesküvés mögött ugyanazok a körök áll­
nak, amelyek már 193-1 májusában is állam­
csínyt kíséreltek meg.

Szófiában letartóztatták Velcsev Dani­
ján tartalékos ezredest a mozgalom 

egyik vezérét,

A délelőtti órákban igen sok embert, köztük 
Todorov volt pénzügyminiszter és más is­
mert nevű politikusokat letartóztattak. A 
letartóztatások tovább tartanak.

Szófiában nagy nyugalanságot keltett 
az a hir, hogy Dacsa Uzunov bolgár kominit-

— A kormány értesült arról, hogy za 
indított és megkísérelte, hogy nyugtalanság 
reg körében is. Az összeesküvők tervbevetté 
litását s e célból polgárháborút akartak elő 
egészében leleplezni. Az összeesküvők az ok 
sötét terveik megvalósítására s e célból vak 
köttetésbe. A kormány Bulgária egész terű 
bíráskodást a hadbíróságokra ruházták.

Újabb jelentések szerint Todorov volt . 
pénzügyminisztert szerdán délben szabadon 
bocsátották. A bolgár király koronázási év- |

li&dsercg győzelmével 
i örtshoi Hadgyakorlat

ä döntő ütközetet végignézte öicnsege !Pav;e regenshereeg es 
dr. $zio$adinovícs Nltón minisziereinttK $s

A breskói hadgyakorlat tegnap befeje­
zést nyert. Az utolsó napi ütközetet végig­
nézte őfensége Pavle régenshcrceg és dr. 
Sztojadinovics Milan miniszterelnök, vala­
mint Zsivlcovics Petar tábornok, hadügy­
miniszter, Milovanovics és Belies táborno- 
kok a haditanács tagjai, Maries vezérkari 
főnök, a hadseregparancsnokok és igen sok 
tábornok.

Dr. Sztojadinovics Miien miniszter" 
elnök már kedden este megérkezett 
Brcskőba, miig Őfensége Pavle rá" 
gcnshcrceg tegnap reggel 5 óra 20

perckor.
A hadgyakorlat egyébként az északi 

hadsereg győzelmével végződött.
A Vimkovci felől jövő és 20.000 fő­
ből álló északi hadsereg Brcskónál 
kikenyszeritette a Száván való át" 
Ívelést és a déli védő hadsereg min" 
den ellentámadását visszautasítva 
■nyomult előre a Majevica hegység 

és Donji Tuzla irányában.
A déli hadsereg ,amely csak 8.000 főből ál­
lott, nem tudott cl! ént áll ni az északiak nyo­
másának és lépésről-lépésre vissza kellett 
vonulnia. Tegnap az előretolt állások kiürí­
tése után Pandurovics tábornok, a deli had­
erők parancsnoka azt az utasítást adta ki,

Harc Baia ellen
a noviszádi cipészed Baia olcsó ciptí,árusí­

tásának beliliásái kériék a bániól

A noviszádi cipészek és bőripari munká­
sok teljes erővel folytatják a Batagyár ol­
csósági dömpingje ellen megkezdett harcot. 
Szerdán délelőtt mintegy háromszáz cipész, 
cipőkereskedő és bőripari munkás gyűlt 
össze az iparosotthonban, ahol tiltakozó- 
gyűlést tartottak Bata ellen. A gyűlésen ha­
tározatban foglalták össze a cipészek kíván­
ságait. A határozatban kiemelték, hogy Bata 
azzal, hogy közel 15.000 cipét gyári áron 
alul dobolt a piacra

a legsúlyosabb helyzetbe hozta a novi­
szádi cipőiparosokat, akiknek húsz 
százaléka sem tudja ilyen körülmények 

között megkeresni a kenyerét.

A határozatot öttagú küldöttség Pau- 
novics Szvetiszláv bán elé terjesztette és kér­
te a bánt, hasson oda, hogy Bata olcsósági 
akcióját tiltsák be. A bán megígérte a kül­
döttség tagjainak, hogy teljesíteni fogja a

cipészek méltányos kérését és minden tőle 
telhetőt megtesz, hogy helyzetükön javítson.

— Noviszádi anyakönyvi kimutatás.
Szeptember 23-tól 30-ig született hét fiú és 
tizenegy leánygyermek, házasságot kötöttek: 
Sonnenfeld László és Fischer Erzsébet 
(Szombor), dr. Dürbeck Ferenc és Pacher 
Erna Mária (Grác), Popovics Milos és Kc- 
rac Jelena, Sztajica Sziceon és Alkalav Sá­
ra, Nikolics Ádám és Nikolics Zorka, Vucs- 
kovics Bogdán és Parnicki Szazamra, meg­
haltak: Kujáni Gizella 14 napos, Tenrerinac 
Sztcvan 62 éves, Maletics Mitya 74, özv. 
Becherer Mária 71, Vladiszavlyevics Angeli­
na 1 éves, Kovács András 78, Nelich Magdol­
na 21 éves, Vinyicsenko Vera 5 napos, Oláh 
Rozália 54, Alterov Pera 72, Milo Sztevan 
45, Kőrizs Julianna 41, Topaiovics Petar 2 
hónapos, özv. ökrészné Gutsohn Verona 72, 
Sztojsics Olga 18, Dimitrijevics Ili ja 2 éves, 
Szlavkov Misa 25, Sándor Ilona 20 hónapos, 
Válné szül. Povazsán Franciska 28, Tolusics 
Mita 21, Trpinac Milán 68, özv. Kovácsica 
Józsefné szül. Bulla Mária 67, Gutmann Je­
nő 20 éves, Szika József 64 éves korában.

nista vezér nagyobb csoport kommunistával 
Oifj'ív a V'.'oN1' i't’vhbí. Va'j »iv.v.L >'* .’ Tr- 
V, L'aV i'cPá .ÍV* V ''»ViV V'/A í VvMai'j

A bolgár kormány a leleplezett forradal­
mi mozgalomról a következő hivatalos je­
lentést adta ki:

varosfejti politikusok csoportja mozgalmat 
ot keltsen az országban, valamint a hadse- 
k a király detronizálását, a kormány eltávo- 
idézni. Sikerült azonban a mozgalmat teljes 
tóber 3-i ünnepségeket akarták felhasználni 
merő politikai kalandorokkal léptek össze- 
letére kihirdette az ostromállapotot és a

fordulója alkalmából tervezett ünnepségeket 
elhalasztották.

hogy Óbornál keit összpontosítani a déli 
haderőket és itt igyekezni az északiak tá­
madását visszautasítani.

Az oh őri állásokat sem tudták azon 
bau sokáig tartani, mert az észa" 
kiak nyomására ki kellett üríteni.

Erre Sztaniszavljevics tábornok északi had­
seregének csapatai bevonultak a déliek utol­
só megerősített helyére is.

Ezzel a hadgyakorlat az északi had­
sereg teljes győzelmével ért véget.

Az északiak most Tuzla irányában üldözik 
a délieket.

A hadgyakorlatok során a hadsereg 
minden fegyverneme felvonult: gyalogság, lo­
vasság, utászok, könnyű, nehéz és légvlliá- 
ritó tüzérség és repülőcsapatok vettek részt 
a nagy hadgyakorlaton.

A hadgyakorlat zárójeleneteként ma 
nagyszabású csapatszemle lesz a tuzlai ut 
mentén lc\ö mezőségen.

A szombor törvényszéken Jovanovics 
Milenko ötös tanácsa tegnap tárgyalta Jäger 
Sztipán bácsmonostori lakos ügyét, akit az 
ügyész a bűnt előtörve nykönyv IG7. szaka­
szának első bekezdésébe ütköző szándékos 
emberölés bűntettével vádol. A tárgyaláson 
a vádat Varga Petar ügyész képviseli, a vé­
delmet dr. Vukovics Grga látja el.

Az „Uj köszöntés" egyesület 
hivei szalutálnak és fütyülnek 

a nőkre
Petrovgradról jelentik: A társadalmi 

konvenciók ellen küzdő „Uj köszöntés“ c- 
gyesület vasárnap délután rendkívüli köz- 
gyülést tartott Alugics Marko kereskedelmi 
akadémiai tanár elnöklete alatt.

A közgyűlés megnyitása után az el­
nök ismertette a rendkívüli közgyűlés ösz- 
szehivásának előzményeit. Elmondotta, hogy 

az egyesület eszméi és célja iránt 
az egész országban nagy érdeklő­

dés nyilvánul' meg
és számos városból bejelentették, hogy haj­
landók megalakítani az egyesület helyi szer­
vezetét. Az egyesület hatásköre azonban az 
alapszabályok értelmében csak a Dunában 
ságra terjed ki, ezért szükséges, hogy módo­
sítsák az alapszabályokat.

Azután Fischle Szigiszmund az egye­
sület titkára olvasta lel az uj alapszabályo­
kat, amelyek

az egyesület hatáskörét kiterjesztik 
az egész országra.

Az országos egyesület székhelye Pct- 
rovgrad marad cs az egyesület ügyeit a fő­
bizottság intézi.

A közgyűlés az alapszabályokat egy­
hangúlag elfogadta. Elhatározták még, hogy 
a szervezés megkönnyítésére Pctrovgradon 
országos főtitkári hivatalt létesít és 

az egyesületi eszme terjesztése cél 
jából lapot ad ki.

Az országos „Uj köszöntés“ egyesület 
az. alapszabályok jóváhagyása után Petrov- 
grudon országos kongresszust tart.

Mint már jelentettük, az „Uj köszön­
tés“ egyesület tagjai az idegen eredetű tár­
sadalmi szokások ellen küzdenek. Igv 

nem emelnek kalapot senki, még 
telebbvalójuk elölt sem, 

hanem mindenkit, társadalmi állására való 
tekintet nélkül a kalap karimájának meg­
érintéséi cl köszöntének. A tagok a ruház­
kodásban szerények és feleslegesnek nyil­
vánították a frakkot és szmokingot. 

Küzdenek a női nem emancipálá­
sáért

és ezért ellenzik a kézcsók és a többi apró 
szolgálatot, amelyet férfi tesz nőknek, mint 
gyengébb nemnek.
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és ßiiszlria meg nem 
szerződési kötnek

Milyen feltételek mellett kötik meg a szerződést?

Becsből jelenti az Avala ügynökség: Von Papén német követ állítólag felhatal­
mazást kapott a birodalmi kormánytól, hogy ajánljon fel az osztrák kormánynak meg 
nem támadási szerződést, amelyet öt évi idő re kötnének meg.

Ezzel kapcsolatosan a birodalmi kormány, amint állítják, a következőket ajánlja:
1. A jelenlegi osztrák helyzet ellen irányuló nemzeti szocialista agitáció beszün­

tetése, úgy Ausztria, mint Németország te rületén.
2. Az úgynevezett „osztrák légiók'* feloszlatása.
3. Az osztrák áru bevitelének megkönnyítése.
4. Mindazon intézkedések megszűnte tése, amelyekkel a német kormány megaka­

dályozta az Ausztriába irányuló idegenforgalmat.
Ezzel szemben Németország a következőket kéri Ausztriától:
1. Az osztrák külpolitika németellenes irányának beszüntetése és a német— 

magyar szerződéshez való fokozatos csatlakozás.
2. Az Ausztriában levő nemzeti szocialisták elleni szigorú rendőri intézkedések 

megszüntetése.
3. A gyiijtőtáborokban internált nemzeti szocialisták fokozatos szabadonbocsáj- 

tása és a nagyobb börtön büntetésre Ítélt osztrák nemzeti szocialisták fokozatos meg- 
kegyelmezése.

A török külügyminiszter
Beográdban

TevfSSi Eiüscscil Arasas nyilalkozafa a nemzet
Siözl eseményekről

.MÁllandó munka
A topolai Polgári Iparoskor és Dalárda 

a minap ünnepséget tartott, amelyen meleg 
ovációkban részesítették a dalárdát az apa 
tini dalosversenyen aratott sikere alkalma 
ból és az elismerés nyilvánításaival halmoz­
ták cl azokat a műkedvelőket, akik a to­
polai magyar szinelőadásokat lelkes és ava 
tolt közreműködésükkel népszerűvé tel 
ték. A haladás, az állandó és szép munka 
megtisztelcse volt ez a bensőséges ünnep 
— állapította meg a helyi tudósító olyan 
elragadtatással, amelyet, tárgyának méretei­
hez és jelentőségéhez viszonyítva, vidékic­
sen túlzó naivitásnak minősítettünk valami­
kor, amikor még a nagy kulturális célkitű­
zéseket nem rántotta le piedesztáljukró! az 
értckdevalváló szellemi és erkölcsi válság. 
Ma már annyi illúzióból kifosztva, annyi 
nagyotakarásból kiábrándulva, kinek van 
kedve olyan magas lóra ülni, hogy a topolai 
magyarság szerény és serény kulturális mun 
kajának jelzőkben tobzódó magasztalását a 
fontoskodó tárgyilagosság bírálata alá ve­
gye és úgynevezett nagyvárosias kajánsággal 
a kellő értékére szállítsa le?

A jugoszláviai magyarság egyetlen rcp 
rezentativ folyóiratában, a Kalangyában, a- 
mely az olvasók napi igényein túl a jugoszlá­
viai magyar kultúra egyetemes szempontjait 
tűzi ki, hónapokkal ezelőtt magvas cikk 
jelent meg a faluról, mint egy nőn eredeti 
egyéniségének konzerválójárói és a városi 
kultúra uniformizáló hatásáról. A jugoszlá­
viai magyarság kultúrájának városi köz­
pontjai nem rendelkeznek olyan eszközök­
kel, amelyekkel magasabbrendii művelődési 
differenciálódást teremthetnének és igy az 
a hivatásuk, hogy a falu magyar kulturális 
tényezőit összefoglalják s fokozott munkára 
serkentsék. Amikor tehát mi városiak azt 
olvassuk, hogy a topolai Polgári Iparoskor 
és Dalárda ünnepsége a haladás, az állandó 
szép munka megtisztelése volt, semmi okunk 
,és jogcímünk nincs ennek a becslésnek le­
szállítására. Igenis, a nyelvnek, a dalnak 
és színjátszásnak az a kultusza, amellyel 
a topolai magyarság kitűnik, állandó, a po­
litikai és szociális áramlásoktól független 
stabil népi érték, s inkább becsületére válik 
a életnek, mint a városi civilizá­
ció í’ohanó divatjainak felszínén úszó eről­
ködések.

A mai bonyolult cs meghason'ott élet 
évszázados intézmények alapjait mossa alá 
és véglegesnek hitt ideológiákat dönt össze. 

’Mindent, amit biztosnak gondoltunk, meg­
ingat az idők vihara és a realitás ismérvei­
vel felruházott célokat utópiák körébe bur­
kol a végzetes bizonytalanság. A nyelvben 
és a dalban rejlő kincset azonban, amely­
nek birtoka bajban és nyomorúságban annyi 
vigasztalást nyújt, semmi sem ragadhatja el 
a néptől és ezért méltán nevezhető állandó 
munkának, a haladás szolgálatának a nyelv 
és a dal gondos ápolása.

3'- dinár 1 tubus
b’tv w/rmmamsntpr>icm

Soadont-fogkrém
a SOI-drogériában

- Angi éban több fin születik, mint
1 leány. Londonba jelentik: Angliában a fiuk 
szaporodnak a lányok rovására. Most a leg­
újabb statisztikából kiderül, hogy az utolsó 
három hónapban 155.962 gyermek született 

>An‘gliában, ezek közül 80.152 volt fiú. A ta­
valyi hasonló korszakhoz képest a fiuk szii- 

detésének száma több mint 18.000-rcl szapo­
rodott, a lányoké pedig csak 15.500-zal.

Beográdbál jelentik: Tcvfik Rüzsdi 
Arasz török külügyminiszter, aki Géniből 
utazik Ankara felé tegnap reggel 7 óra 10 
perckor érkezett meg a beográdi pályaud­
varra. Az állomáson a miniszterelnök-kül­
ügyminiszter nevében Martináé külügyi se­
gédminiszter üdvözölte a török külügymi­
nisztert.

Az állomáson megjelentek még Tcvfik 
Rüzsdi Arasz fogadtatására I.aza re vies Bran 
ko meghatalmazott miniszter, Jugoszlávia 
ankarai követe, Novakovics külügyi igazgató 
Ali Hajdar beográdi török követ a követség 
személyzetével, Melasz beográdi görög követ 
a főváros társadalmi életének több előkelő 
személyisége és újságírók.

Az újságírók megkérdezték a török kül­
ügyminisztert, hogy a Balkán-paktumot alá­
irt államok, milyen álláspontot képviselnek 
a legutóbbi nemzetközi események során. 
Arasz Rüzsdi kijelentette, hogy ez alkalom­
mal is megállapíthatta, hogy

II férj meggyilkolta a feleségét 
a fiú megölte az apját

Borzalmas csaiadi tragédia játszódott 
le a Sziszak közelében lévő Grabostán falu­
ban. Belies Nikola tekintélyes idős földbir­
tokos néhány hónappal ezelőtt beleszeretett 
egy 25 éves lányba és azóta családja életét 
pokollá tette. Minden pénzét a lányra köl­
tötte és a feleségét valamint gyermekeit ál­
landóan üldözte. A földműves egyik Ivó nevű 
fia Zagrcbban dolgozott, mint kereskedő- 
segéd. A kereskedősegéd néhány nappal ez 
előtt ellátogatott a szüleihez és összeveszett

__ Tizenkét horgos! nazarénust elitéit a szu-
boticai törvényszék. Szerdán délelőtt a horgosi na- 
zarénusnk bűnügyét tárgyalta a szubotieai tör. 
vény szék Gáics Bogdán büntető bíró. Először Jó 
zsa Lajos és hét. társának ügyét tárgyalták, akiket 
tiltott ősze jövet elek tartásával és az. eskü megta­
gadásával vádoltak. A tárgyaláson az egyik vád- 
folt tagadta, hogy nazarénus, mire felmentették, 
nyolc vádlottat azonban 300—300 dinár pénzbün­
tetésre Ítéltek. Ezután Oláh József horgnsi naza 
rénus és három társának ügyét tárgyalták és va­
lamennyi vádlottat 300—300 dinárra Ítélt a bíró­
ság. Érdekes, hogy a két tárgyalás vádlottal közölt 
őt nazarónus van, aki a háború idején 8—10 évet 
kapott, mert nem volt hajlandó fegyvert fogni.

lid alapokon nyugszik, amelyet a 
jövő eseményei csak még jobban 

megerősíthetnek.
A Balkán-államok genfi magatartását ille­
tően aztmondta a török külügyminiszter, 
hogy azt az egyezményt aláíró államok egy­
öntetű kijelentései meghatározták.

Az olasz—abesszin konfliktussal kap­
csolatosan kijelentette, hogy hivatalosan sem 
miféle értesülésekkel nem rendelkezik, de 
annak alapján, amit a sajtó ir,

az a nézete, hogy a keletafrikai 
háború elkerülhetetlen.

Hozzáfűzte még, hogy mindenkinek arra kel 
lene törekedni, hogy a háborút minden áron 
elkerüljék.

A Dardanellák esetleges újbóli megerő­
sítésével kapcsolatosan Rüzsdi Arasz kije­
lentette, hogy Törökország álláspontja eb­
ben a kérdésben teljesen határozott és erre 
vonatkozó véleményét kifejtette a Népszövet 
ség tanácsa előtt.

az apjával, akinek éles szemrehányást lelt 
rekölcstclcn életmódja miatt. Az idős embert 
ez annyira felböszitctle, hogy elhatározta, 
megöli a fiát. Revolverrel és késsel felfegy­
verkezve a fia keresésére indult, elv felesége 
útját állotta. A bestiális ember erre késével 
agyonszurta feleségét. A zajra elősielctt Ivó 
is és amikor látta apja tettét, rárohant, cl 
akarta venni tőle a fegyvereket. Az öreg a 
küzdelemben fogával kiharapott a fia kar­
jából egy darab húst, mire Ivó felkapta a 
haltát és agyonverte apját. A gyilkosság 
után a fiú önként jelentkezett a csendőrsc- 
gen.

Devizák: kínálat— kereslet dinárokban
Amsterdam 297501—200101, Berlin 170905— 

I7500S. Bócs 808—858, Görög hónok 3250—3180.
Brüsszel 74853—73847, Zürich 143120—112422. Um 
dnn 21050—21445, London mngnnkliring 23113— 
23253. Milánó 35902—25053. Xewy rk fék. 437847- 
434215, Newyork kábel 440047—430416, Pária 28084 

-28850, Prága 18210—IS 105, Madrid magátikliring 
570.

AHmpapirok: 2 fs fél °/e-os ruln.t Atnta.
350 -355 és fél, 7 ti;- /álé,kos slab. köli-xAn 81. 7 
százalékos beruházási kölcsön 81.

Részvények: Privilegizált agrár bank 231.50-
220.50.

a Balkán egyezmény reális és szó"
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A vidéki gyáripar érdeklő­
dik a szubolicai Gazdasági 

Hél és Kiállilős Iránt
Repülőgép a reklám szolgálatában — Lezárják a

jelentkezéseket

A szuboticai gazdasági hót cs kiállítás 
programja most már nagyjában kialakult 
és teljes erővel folynak az egyes kiállítások 
megszervezésének munkálatai is. Különösen 
nagy az érdeklődés a gyáripar részéről és

a szubotieai gyáriparosok nagyobb
része már bejelentette, hogy részt 

vesz a kiá'Iitáson.
Ezenkívül azonban a fővárosból cs a 

nagyobb ipari városokból, valamint a kül­
földről is több gyár bejelentette, hogy sze­
retne gyártmányait bemutatni a szuboticai 
kiállításon, az intézőbizottság aoznban úgy 
határozott, hogy csakis azoknak a vidéki gyá 
raknak a jelentkezését fogadja el, amelyek 
Szuboticán nem gyártott cikkeket állítanak 
elő.

A szőlészeti, gyümölcs, \ irág és méhé­
szeti kiállítás rendezését Székely Géza, a 
városi adóhivatal főnöke vállalta és ö is 
belépett a szervezőbizottságba. Szubotica 
város megengedte, hogy mindazok a termé­
nyek, amelyeket erre a kiállításra hoznak 
be, mentesüljenek a fogyasztási adótól.

A kereskedők, iparosok és vásári áru­
sok jelentkezését a gazdasági hétre október

A nov iszádi semmitőszék büntető taná­
csa tegnap délelőtt félti/ órakor hirdette ki 
Ítéletét dr. Reyser Lajos és társai pénzhami. 
sitási ügyében.

Dr. Reyser Lajos ügyét a petrovgradi 
törvényszék tárgyalta ez év februárjában 
és az ítéletet február 27-én hirdette ki. A 
petrovgradi bíróság tiz vádlott közül hatot 
elitéit, négyet pedig felmentett. A vádirat 
szerint a pénzhamisító társaság tagjai 
1932-ben, 1933-ban és 1934. elején sűrűn tar 
tottak összejöveteleket, amelyen elhatároz­
ták, hogy százdinárosokat hamisítanak, be­
szerezték a szükséges eszközöket, elkészí­
tették a kliséket és

kétszáz hamis százdinárost is ké" 
szitettek.

A petrovgradi bíróság Ítéletében dr. 
Reyser Lajost, akit pénzhamisítás büntette 
miatt már háromszor elítéltek,

négy évi börtönre és kétezer dinár 
pénzbüntT lésre,

Andrejevics Dragoljubot két évi börtönre 
és ezer dinár pénzbüntetésre, Rahkovics Gyű 
ra volt mihajlováei községi elnököt másfél

Szombaton este rendezte meg bemavat­
kozó műsoros mulatságát a sztaribcasvji 
Magyar Népköri Tckézö Luvesülct, a Ma­
gyar Népkör otthonában. Az Ízlésesen és 
nagyon kedvesen íeldiszitett teremben meg­
tartott szüreti bálon meghitt közönség vett 
részt. Jókedvű, életrevaló fiatalság gyönyör- 
ködöt. a csőszök és esős de ny ok drága-szép 
ruháiban, tapsolta végig a változatos és a 
mulatság keretébe illő műsort és ropta n 
táncot lankadatlan kedvvel. A hangulat a/. 
után kiáradt, megn t<. átragadt az öregekre 
is és csakhamar a íxgj szüreti bálák feled.

3-án lezárják, mert már be kell terjeszteni 
a résztvevők névsorát a kedvezmények biz 
tosilása végett a városhoz és a villanytelep 
hez. A város ugyanis az uecai árusítás hely 
pénzét a gazdasági hét tagjai számára négy 
zctmét éren ként két dinár helyett egy dinár 
ra szállította le és

mentesítette reklám céduláikat a
városi adó alól.

A v illany telep ugyancsak a tagoknak 
hat dinár helyett négy dinárral számítja a 
kirakat világítás árát. A kereskedők és ipa­
rosok október 3-ig Szenes György nél, v agy 
Alckszies Mi latinnál (X-laricsics és Janko- 
vics cég), a vásári árusok pedig az I lies cu­
korka-üzletben (Zmaj Jovin trg) jelentkez­
zenek.

Makszimov ics Toma, a borovoi Bata- 
gyár vezérigazgatója felajánlotta, hogy a 
gvár repülőgépét a reklámcédulák szétszó­
rására rendelkezésére bocsátja a szuboti­
cai gazdasági hétnek. A repülőgép október 
5-én érkezik Szuboticára és

berepüli az egész környéket, 
hogy a röpcédulákat ledobja. A reklámautó 
is elindul kőrútjára a közeli napokban.

évi börtönre és ezer dinár pénzbüntetésre, 
Arnold Andrást egy évi fogházra és G00 
dinár pénzbüntetésre, Arnold Nusit hat hó­
napi fogházra és Reyser Lajos menyasszo­
nyát Bérli Máriát négy' hónapi fogházra itél 
te.

Az Ítélet ellen a petrovgradi állam­
ügyész revíziós kérelemmel fordult a novi- 
szádi semmitőszékhez és szigorúbb Ítélet 
kimondását kérte, az elítéltek ivedig meg- 
felebbezték az Ítéletet. A semmitőszék dr. 
Putnik Száva elnöklete mellett hirdette ki 
Ítéletét, amelyben elutasította az ügyész re­
víziós kérelmét, azonban helyt adott dr. 
Reyser Lajos és Rajkov ics Gyura felebbezé- 
seinck és leszállította kettőjük büntetését.

Reyser Lajos négy évi börtönbüntc" 
leset két cs félévi börtönre,

Rajkov ics Gyura másfél évi börtönbünteté­
sét pedig tizennégy hónapi börtönbüntetésre 
szállította le, a többi felebbezést elutasí­
totta. Ezzel a dr. Reyser léié negyedik pénz 
hamisítási ügy aktái is lezárultak cs az Íté­
let jogerőre emelkedett.

—o—

betétién.-feledett hangulata alakult ki az M 
N T E mulatságán.

A csőszök és csőszlányok színpadi tán 
ca vezette be a műsort. Nyomban azután a 
a csőszök karával aláfestett színen Bauer 
Lajos énekelt magyar nótákat a Reggeli Új­
ság daloskönyvének szerzőitől. Tcmessy 
Allöldi: „llulidogál az esőverte“ című hall­
gatóját, Pa ár Imre: „Könnyebb a madárnak“ 
kezdetű nótáját, Ilcvér Nándor: „Minek is 
van patika a világon“ eimü csárdását, majd 
Magyar Zoltán: „Valahol a Tiszaparlján“ és 
Vukovics Károly: „Kukorica levele“ című
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megkapó szerzeményeit adta elő nagy sí 
kcrrcl.
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Brankov its Rózsika, a nagyon tehetsé­
ges szt ári becse ji műkedvelő Csokonai Vitéz 
Mihály ötnegyedszázados versét, a csikó­
bőrös kulacshoz irt szcrelcmdalt szaval la 
korszerű ruhában, szűnni nem akaró tapsok 
között. A petrovgradi vendégeskedő zenekar 
tagjai közül Schenk Sándor szakszofon szó­
lója nagyon tetszett, Molnár Karcsi és 1 c- 
messy Lajos hegedű-zongora játékában 1 e. 
messy: „Bánáti lakodalom“ eimü szvitjének 
két tétele igazi siker volt. Cz.iráky Imre, az 
ismert iró egyik vidám, boros elbeszélését 
olvasta el fel lel csendülő nevetés közepette. 
A legnag’ óbb sikert Zavargó -József, a pom­
pás hangú és eloadásu bccseji műkedvelő 
aratta, Komáromi József Sándor Földesdy 
József versére szerzett „Orgonák, én nem 
vagyok már közétek való“ eimü dalával. 
Meglepetésül és a közönség egyöntetű kí­
vánságára a Szt ári becse jen rokon látogatá­
son lévő, kiváló magy ar énekmüvésznő, Bán­
ki Margit énekelt gyönyörűen két dalt és a 
mii or méltó befejezéséül egy magyarnótái. 
A bemondó tisztét Komáromi József Sándor 
látta cl, magyarul, talpraesetten.

Azután a bálázó, szőlői óvó közönség 
vette át az uralmat a teremben, a biró cs 
a csőszök—csősz lány ok szorgalmasan Iliid 
gető sorai között. A bíró és a birőné X a sas 
József és felesége voltak. A csös/.lányok és 
csőszök" Bauer Bor _xu és Bajesi G; öi’g- , 
Brankov its Rózsi és Mikula Andor, Komá­
romi Mária és Lukenits Zoltán, Nagy An- 
nuska és Bauer István, Országh Mancika és 
Biró Imre, Palócz Mancika és Janek JÓzsc!. 
Tapolesányi Marika és Klimcs Jenő dr., 
'I'crék Rózsika és Horváth Sándor, Uborka 
Margit és Gerber Nándor.

A muzsikát a bccskcrcki diakzenekar, 
'Lemessy Lajos, Schenk Sándor, Molnár Kar 
esi és Mara Jenő, valamint az egyik bccseji 
cigány banda szolgáltatta. A közönség a haj­
nali órákig mulatott széles-jókedvűen és fe­
lejthetetlen emléket vitt magáv al az MN LE 
szüreti báljáról.

ttefszazharflNncínmió dénár Kár­
térítési Kér az allamKincsiar 

Képviselője a nasicéí per 
vaűloiíiaitói

A nasicei panamaper ügyében dr. Pcr- 
kovics Joszip államügyész kedden befejezte 
vádbeszédét. Utána dr. Muzs, az államkincs 
tár képviselője emelkedett szólásra és adla 
elő az államkincstár követelését. Dr. Muzs 
bejelentette, hogy az államkincstár összesen 
230.682.351 dinár kártérítést kér a nasicei 
per vádlottakéi. Ennyit tesz ki az eltitkolt 
adók és illetékek összege, valamint az eltit­
kolások utáni büntetéspénz összege. Az ál­
lamkincstár képviselője után dr. Popov ics 
Milivoj, a beográdi szövetkezet megbízottja 
beszélt és adta elő a szövetkezet ma "ön­
vádját.
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Hotel „öcllemc“
egyetlen szálloda közvei lenül a len .-er mei- 
lett, na ;y terrasszal. — Szobák folyóvízzel

Penzió 60—80 din., a tiépandanszban 50 din.

A novíszédi semmitőszék leszállította 
dr. Reyser Lajos büntetését

Elvetették az ügyész revízióiét és csak két vádlott telebbezésének
adtak helyt

A rési szüreti bálák hangulatában zajlott le 
a sztáribecseii MNTE műsoros mulatsága
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Semmire sem emlékszik a gyilkos
— Tárgyalások a noviszádi semmitőszéken —

A noviszádi semmitőszéken szerdán 
több nagyobb bünperben hirdették ki a vég­
ső Ítéletet.

Nikolics Gyóka idvori földművest a pan 
csevói törvényszék ezév áprilisában huszévi 
{egyházra ítélte gyilkosság miatt. Nikolics
_ a vádirat szerint — a múlt év március
26-án késsel agyonszurta Petrusics Dragu- 
tin idvori gazdálkodót. Nikolics a gyilkos­
ság előtt magához vette Petrusics nagy kony 
hakését és azzal ölte meg előre megfontolt 
szándékkal Petrusiesot. A törvényszéki tár" 
gyaláson Petrusics tagadta bűnösségét és 
kijelentette, hogy

semmire sem emlékszik.
A kritikus időben rendkívül ittas volt és 
igy nem emlékszik arra, hogy

egyáltalán volt Petrusics házában, 
hogy beszélt a meggyilkolttal és hogy a bűn 
tény után a hatóságok kihallgatták.

A bíróság a vádlottat tagadása ellenére 
is bűnösnek találta és huszévi börtönre Ítél. 
te. Az Ítélet meghozatalánál a bíróság figye 
lembe vette, hogy Nikolics

1922-ben is hasonló módon megölt 
egy embert

és akkor szintén azzal védekezett, hogy sem­
mire sem emlékszik.

A semmitőszék az elsőfokú bíróság ité 
letet megerősítette.

A szubotieai törvényszék a múlt év no­
vember 20-án moli betörőbanda felett Ítél­
kezett. A banda tagjai ellen az államügyész­
ség azt a vádat emelte, hogy 1934 június 
17-rc virradóra Matics Szlobodan pincéjéből

elvittek 40 kilo zsírt és több üveg bort, 
azonkívül zsírt loptak Kormos Józseftől és 
Mészáros Józseftől is. A bíróság emiatt 
Malusev Jovant, a banda vezetőjét kétévi 
fogházra, Bognár Józsefet szintén kétévi, 
Nagy Jánost egyévi, Malusev Nécát egyévi 
és egyhavi, valamint Szabadi Ferencet nyolc 
havi fogházra Ítélte.

A semmitőszék a büntetést megérő" 
sitette, csupán Nagy János bünteté­
sét szállította le másfélévi fogházra.
A kikindai bíróság ezév júniusában lo 

pás miatt ötévi börtönre ítélte Kriesch János 
kikindai rovottmultu napszámost. A semmi­
tőszék a büntetést másfélévi börtönre mér. 
sékelte.

Popov Gyóka dolovói földműves ezév 
február 28-án az egyik dolovói kocsmában 
összeveszett Obradov Véli mir földművessel 
és verekedés közben késével megvágta a 
nyakát, úgy hogy

Obradov hamarosan ki szenvedett.
A pancscvói törvényszék Popovot ezért 13 
évi fogházra Ítélte és az ítéletet

a semmitőszék is megerősítette.
Bálint Zsófia noviknezseváci kereske­

dőt a kikindai törvényszék háromhavi fog­
házra ítélte azért, mert nem vezetett rendes 
üzleti könyveket és csődbejuttatta a céget. 
A törvényszék az ítélet végrehajtását fel­
függesztette, de a semmitőszék elrendelte, 
hogy Bálint Zsófiának a büntetést lei kell 
töltenie.

Széo diákkor 
jöjj vissza egy szóra!
Amikor a professzor ur fát kap 

ajándékba
(Pályamunka}

Másodk gimnázista koromban jó Pau- 
lik bácsi, a latin tanárunk volt az osztály­
főnökünk. Nem csak őmaga, mindene öreg 
volt már. A latin igeidőkkel nevezték cl 
egyes tárgyait a huncut diákok. Molyette 
prémes bekecse volt aplusquam perfection 
(régmúlt idő). Sok viszontagságot látott be 
gyes süvege a „supinum“ (hanyatló szó). 
Görcsös görbe botja a „gerundium“ (álla­
potjelző).

A év elején, beiratás alkalmával kérdi 
az egyik fiút:

— Hogy hívnak?
— Handler Móric.
— Hol születtél?
— Kérem, Indiában.
— Pokolban, nem Indiában! Hogy ke­

rültél volna egész ide Indiából?
— Kérem tanár ur, az nem messze van.
— 'Fedd bolonddá az öregapádat; hát 

csak tudom, merre van India: ott, Ázsia 
déli sarkában.

Nehezen lehetett megértetni az öreg úr­
ra], bogy a szomszéd Szcrémségben is van 
egy község, amelyet Indiának neveznek.

Albrecht Árpádot karácsonyra szckui 
dába rakta. Árpád úgy akart bosszút álh 
Paulik bácsin, hogy kiment a fapiacra, a mc 
tani postapalota előtti térre hol a szerén 
talyigások vékonyabb-vastagabb botfát i 

rullak. Adott busz krajcár „foglalót“ az < 

gyik talyjfásnak azzal az utasítással, boa 
vigye a fát a Rozmaring ucca 8 sz. házho 
hányja le a kiskapu előtt, aztán menjen 1 
a házba és kérje a fa árát: „Ott lakik éde 
"pám, majd kifizeti a hat forintot“.

A talyigás híven teljesítette a parancsé 
T.ehanyta a fát, aztán bement az áráért. Pai 
hk bácsi meg volt lepve és váltig bangó 
falta, hogy ő nem rendelt fát.

— Hát igen, az urnák a fia rendelte. 
Adott is húsz krajcár foglalót az az ifiur. 
S azt mondta, majd az „édesapja“ kifizeti 
a fa árát.

— Hogy nézett ki az az ifiur?
— Kicsit sánta, de szép barna bőrű,
Paulik bácsi észhez kapott. 'Fűd(a már 

az egész vállalkozást összefüggően. Kifi­
zette a la árát. Egyúttal irt Árpád édesap­
jának Becsére, hogy az Árpád karácsonyra 
megajándékozta őt egy kocsi fával; de mi­
után nem bírta egészen kifizetni, szívesked­
jék az apa megküldeni a fa hátralékos á- 
rát.

Árpád apjának mit volt tennie? Meg­
küldte a fa árát; de egyúttal irt a fiának, 
hogy majd akkor adjon ajándékokat, mi­
kor a magáéból adhat.

Kriváesy Elek.

J telepítő és csatornaépítő 
Kiss József emléke“

- Válasz sir. Hagy lentinek —
Irta: Lotz Frigyes

Régen volt, hogy dr. Nagy Jenő cikke: 
„Mivel tartozik a bácskai németség a tele­
pítő és csatornaépítő Kiss József emléké 
nek?“ és az én válaszom erre a cikkre a 
Reggeli Újságban megjelentek. Teljes két 
hónapja telt el azóta. Az olvasók bizannyal 
elfelejtették már a két cikket. Én érdeklő­
déssel vártam a viszontválaszt abban a hit­
ben, hogy dr. Nagy beható levéltári kuta­
tásokat fog végezni és egy tanulságos, sok 
értékes és érdekes uj adattal teli tanulmány­
nyal fogja gazdagítani Kiss Józsefről szó­
ló szerény irodalmunkat. Elvártam, hogy az 
én bírálatomat, tárgyi ellenvetésekkel, rész­
letesen és gondosan megvitassa. Csalódtam, 
Kellemetlen, kiábrándító meglepetés szá­
momra, hogy dr. Nagy, akit hírből komoly 
tudósnak ismerek, kijelenti: „másirányu tu. 
dományos elfoglaltságom nem igen hagy 
időt számomra, hogy ilyen történelmi dol­
gokkal is foglalkozzam“. Akkor dr. Nagy 
maradjon a szertárában és ne ránduljon ki 
a történelmi múlt birodalmába, ahol járat-

Az ORION 222 megszerkesztésé, 
nél — antennacsatolás — rövid­
hullámú vctel — dynamikus hang­
szóró — nagy sikskála — vesz­
teségmentes tekercsek és hullám- 
csapdák — zugásgátló és

Tungsram - csövek !

OBION
lanságával csak kárt okozhat.

Dr. Nagynak most egyszerre már nem 
fontos a történeti igazság s az én érveié-, 
scimet puszta kézlegyintéssel intézi el. Sőt 
azt merem állítani, hogy már Kiss emléke 
sem fontos neki, csupán

a saját emléket védi.
Áradozó öndicsércttel ir saját tanári mű­
ködéséről. Miért? Tudtommal az én cik­
kemnek egy helye sincs, amelyből kitűn­
nék, hogy én dr. Nagy 14 éves vrbászi ta­
nárkodását lekicsinyelni akartam volna. 
Holott dr. Nagy ezt impultálja nekem. Én 
készséggel elismerem, hogy dr. Nagy kitűnő 
lelkes tanár volt. De kijelentem, hogy ez 
még nem bizonyítja, hogy ő hozzánk néme­
tekhez lelkileg közel állana és velünk e- 
gyütt érezne.

Dr. Nagy érzésben és gondolkodásban 
igen-igen távol áll a vrbászi németségtől. 
Azért állítottam ezt és állítom ma is, mert 
dr. Nagy a vrbásziuk lát) éves jubileumára
egy

ünneprontó
cikket küldött, amelyben hálátlanoknak és 
félrevezetetteknek bélyegez bennünket. Aki 
velünk érez, attól néhány meleg, szívből 
jövő üdvözlő szót vártunk volna, ünnep­
rontó kritika helyett. Ilogy dr. Nagy mi­
lyen távol áll tőlünk, azt legjobban maga bi­
zonyltja be második cikkében, amelyben te. 
lépés őseinket hazátlan földönfutóknak szid­
ja. Nem gondolja dr. Nagy, hogy ez a Hor­
tobágy perieméről való Ízléstelenség a Tc- 
lccska alján megbotránkozást kelthet?

Miért bántja dr. Nagy a mi őseinket 
akiknek emléke nekünk szent. Tudja dr. 
Nagy azt, hogy az egész vrbászi németség 
ma már nemes lelkesedéssel foglalkozik fog 
lalkozik származásúnak, őseinek kikutatá­
sával és családfájának összeállító sóval, ö 
aki tőlünk oly távol áll, bizonny, 1 nem is 
érzi, hogy ezekkel a kitételekkel milyen fá­
jón érintett minket. S ő tartja magát a mi 
barátunknak? Résen leszünk, hogy szóban 
és írásban ily álbarátoktól megóvjuk német 
népünket.

600 dinárért adunk —
3 istár angol szövetei vagy 
2.a sn. §&iM szövegei teimtőre

rima lioxz&va- 
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Szerkeaztóség e* Kiadóhivatal:

Novlazád, Kralja Petrs 30. L ecsetel
Telefon 21—37, éjjel 20-58.

Poetaesekkszárnia; Zagreb, 46.692
ElMLsetáfl ára 1 hónapra 18.— dinár,

3 hónapra 5Ü.— dinár
Megjelenik hétió kivételével mindennap reggel.

Időjárás. Európa nyugati felébon felhős esős, 
mig a keleti részén szép és', derült idő volt.

Jugoszlávia nyugati felében felhős volt az idő, 
az eső vonal elérte a Szplit—Banya Luka — Viro- 
vitica vonaltól nyugatra eső réezt. Az ország ke­
leti és déli részén derült volt. A hőmérséklet a 
nyugati és északi részeken süllyedt. A legal a cső- 
nyabb hőmérséklet Zajecsáron 4 fok, a legmaga­
sabb Beográdban 31 fok volt.

Idöjőslás: A felhős esős idő az egész országra 
kiterjed, helyenként erős széllel, kis hősüllyedés­
sel.

Vízállás. A Duna Dunapalola és Mohács kö­
zölt árad, máshol apad alacsony vizállásu. Novi- 
í-zádnál tegnap 01 centiméter volt a Duna vizállá. 
sa. A tegnapelőtt! helyzettel szemben 4 centimé­
tert apadt. A Tisza Tiszaujlaknál és Záhony—Ti- 
tzalüred közöt apad, máshol árad igen alacsony 
vizállásu.

— Ügyeletes noviszádi gyógyszertárak szep­
tember 1—8 között: Michels gyógyszertár, Futa- 
ki ur telefon 20—51 ; Divild gyógyszertár, Kralyi. 
ca Mária bulevár, telefon 32—00.; Masks gyógy­
szertár, Temerini ut, telefon 20—51. _ Azligye. 
lefes gyógyszertárak szolgálhatnak csak ki gyógy­
szereket déli egy órától délután félhárom óráig, 
mialatt a többi gyógyszertárakat zárva kell tartani.

— Nyugdíjasok tisztelgése a dunai hónnál. A 
dunabánsági községi alkalmazottak egyesületének 
képviseletében tíztagú küldött sóz tisztelgett ked­
den Pa unó vies Szvetiszláv dunai bánnál. A kül­
döttség üdvözölte hivatalbalépés© alkalmából az 
uj bánt, egyúttal átadta neki az egyesület terjedel­
mes memorandumát, amelyben a nyugdíjasok 
UMstfoglalnak az esetleges nyugdijleszáílitás el­
len. Paunovics bán szívélyesen fogadta a küldött­
séget és megígérte, hogy a memorandumot álta­
nulmányozza és a lehetőséghez mérten tekintetbe 
veszi a nyugdíjasok kérését. A küldöttség ezután 
tisztelgő látogatást tett Dr. Szubotin Szlovén báni 
tanácsosnál és megkérte, hogy a községi nyugdi- 
isok jogos kérelmeit támogassa. Az egyesület ez­

úton is köszönetét mond Dr. Szubotin Sztevánnak 
a nyugdíjalapok rendezése és az ezzel kapcsolatos 
munkálatok gyors és szakavatott keresztülvitelé­
it. A n vuedhasok mindezek alapján remélik, hogy 

1 nyugdi okát a jövőben minden fennakadás női­
ül kiutalják.

— Eljegyzés. Fojt Pipiké és Wollber-e- Ká­
roly a noviszádi Fotó Boulevard tulajdonosa je­
gyesek. (Minden külön értesítés helyett).

— A noviszádi Katolikus Jótékony Nő- 
ftrylet ma, csütörtökön tartja szokásos 
teadélutánját. Az ecrvesület vezetősége kéri 
a tagokat, hogy a teadélutánon minél na­
gyobb számban ielenlenek meg.

— Orvosi hir. Dr. Szilasi László Dobrna 
visszaérkezett és rendelését október 1-én 
Xoviszád. Kralja Petra 16. alatt megkezdi.

— A szombori sváb-német kulturszö- 
vetség közgyűlése. A sváb-német kulturszö- 
' efség szombori fiókja vasárnap szeptember 
29-én d. u. ’/;4 órakor tartotta évi rendes 
közgyűlését, amelyen dr. Schmidt K. elnö­
költ. A szokásos titkári és pénztári jelenté­
sek felolvasása és elfogadása után a'követ­
kező vezetőséget választották: elnök dr. 
Schmidt K„ alclnök Herbert Stefan, titkár 
Löchl Frigyes, pénztáros Haumann Ádám, 
iátékrendező ing. Gaertner Mátyás és még 
30 tagú választmányt, mig a női szakosztály 
vezetője Szabó Sándorné lett.

— Kitünően sikerült az odzsaci vásár. Vasár, 
nap tartották meg Odzsacin az őszi országos vá­
sárt, amely olyan nagyforgalniu volt, hogy arra 
már évek óta nem volt példa. A vásáron nemcsak 
magának a községnek, hanem a közeli és távoli 
vidéknek iparosai-kereskedői jöttek el áruikkal s 
különösen nagy volt az állatfelhajtás. Az eladók 
mellett azonban rengeteg vevő is volt, úgyhogy 
a legtöbb eladó jó üzleteket csinált.

VRBASZI HÍREK

A kulai főszolgabíró értesítette a köz­
ség elöljáróságát, hogy a megüresedett állá­
sokra kiirt pályázati határidőt október 15- 
ig meghosszabbítja, miután a hivatalos lap­
ban a pályázat kiírása szeptember 15-én je­
lent meg. — Minden jármű tulajdonos tarto­
zik kocsijára a táblát rászögezni, mert kü­
lönben megbírságolják. — A sakk-club ok­
tóber 3-án megbeszélést tartott és kiirta az 
őszi sakkbajnokságot. — Rákos Mihály no- 
vivrbászi munkást a kulai főszolgabíró 15 
napi elzárásra Ítélte, mert át akart szökni a 
román határon. — Kucurán vasárnap éjjel le­
égett az egyik gazdálkodó háza. — A rendőri 
nyomozás megállapította, hogy a házat 
bosszúból gyújtották fel. — Vasárnap a Dul- 
cis—VSC királyserleg mérkőzést játszik a 
VSC pályáján. — A szt. vrbászi evangélikus, 
református és római katolikus egyházköz­
ségek szeptember 27-én ismét birtokba vet­
ték a község határában fekvő ingatlanaikat. 
A római katolikus htiközseg 23 hold földet 
kapott vissza, melyet rövidesen bérbe ad. — 
Hétfőn délután kigyulladt Brust Gyula föld- 
birtokos tanyáján a gazdasági melléképület 
és a takarnianykészlertel együtt leégett. A 
tüzet az egyik béres 9 éves fia okozta, aki 
az ebédet főző munkások otthagyott gyu­
fájával felgyújtotta a szalmakazlat. A kár 
mintegy 25—30 ezer dinár és csak részben 
térül meg, miután nem volt teljes összegben 
biztosítva. — A JRZ organizálása a kulai 
járás területén teljes erővel folyik. Milovan- 
csev Ili ja sztarivrbászi községi elnök, a volt 
radikálispárt legutóbbi járási pártelnöke és 
a radikálispárt volt főbizottsági tagja, nyert 
felhatalmazást a járási pártkeretek megszer­
vezésére. Milovancsev a májusi választáso­
kon Kraft ellenjelöltje voit és Novivrbászon 
több szavazatott kapott mint Kraft.

-If
— Okleveles tanárnő a szerb és német 

nyelvből oktatást ad .gyermekeknek és fel- 
nőteknek. Vállal fordítást is. Guttmann Ka­
rolina dipl. phil. Jevrejska 911.

— N8i fiiztt, melltartó, íeStórnsmü, pon­
gyola, harisnya ás kezSyü unlonságck kaphatók 
Fischer J. ás Fia cégnél, Hoviszádon.

— Újabb letartóztatások a felsőbánáti 
gyújtogatások ügyében. A felsőbánáti Bo­
csa r és Banatszkiigvos községekben az el­
múlt hónapokban történt sorozatos tüzese­
tek ügyében még folyik a vizsgálat. Ismere­
tes, hogy a csendőrség ezév nyarán letartóz­
tatta Quint József kötelesmestert, aki ellen 
gyújtogatás gyanúja merült fel. Quint le­
tartóztatása után elkeseredésében öngyilkos 
ságot követett el. A csendőrség a nyomo­
zást folytatta és most újabb gyanúsítottakat 
tartóztatott le. Valószínűleg több letartóz­
tatásra is sor kerül és kilátás van arra, hogy 
ezzel jóidőre elejét veszik a gyújtogatások­
nak.

— Helyszíni vizsgálat a zsabalyi gyilkosság 
ügyében. Papricsics Milán, a noviszádi törvény­
szék vizsgálóbírója kiszállt Zsabalyra és megej­
tette a vizsgálatot a vasárnap történt megdöbben­
tő g\ il kossá g ügyében. A meggyilkolt Gyukics An- 
ka holítefcíét felboncolták és megállapították, hogy 
a szerencsétlen asszonyt több halálos késszurás 
érte. A gyilkos, Brzák llija kihallgatása alkalmá­
val kijelentette, hogy azért ölte meg elvált vad- 
háza »társát, mert nem tudott nélküle élni. A gyil­
kost a vizsgálóbíró vizsgálati fogságba helyezte.

— Megegyezéssel végződik a noviszádi szabó- 
ipari sztrájk. A noviszádi készruhakészitő munká­
sok — mint már jelentettük — kedden a régi ta­
rifa megszüntetése miatt sztrájkba léptek. A mun­
kaadók és munka áHalók között tárgyalások in­
dultak meg és kilátás van arra, hogy a sztrájk ha­
marosan végeiét.

— Adai hírek. A községi elöljáróság ok­
tóber 8-án árlejtésen favágást ad ki. — Az 
elöljáróság felhívja a lakosság figyelmét ar­
ra, hogy bikatartási engedélyeket október 
15-én adja ki. — A katolikus hitközség ve­
zetősége figyelmezteti a hitközségi tagokat, 
hogy ha az adóhátralékot ki nem fizetik, 
végrehajtás utján szedik be.
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BEZDANI HÍREK

Ognyenov Milorád, a BSE trénere hét­
főn vezette oltárhoz Schmidt Panni urleányt, 
Schmidt Józsefnek, a népszerű „Bátyának“ 
a húgát. — A Katolikus Legényegylet a bú­
csú alkalmával saját helyiségében, a Flesz- 
féle vendéglőben szinelőadást tart, amelyet 
Sipos János rendez. — A vasárnapi országos 
vásár minden tekintetben jól sikerült. Igaz, 
hogy ugyanakkor a közeli községekben is 
voltak vásárok, de ez a konkurrencia csak 
az árusoknál volt érezhető, akik keveseb­
ben jöttek, mint máskor, de vevők nagyon 
szép számban voltak. — Az utkövezésre 
megrendelt kövek megérkeztek s legköze­
lebbi napokban megkezdik a Bezdán-—Duna 
szakaszon az úttest, javítását. — A JNSz ha­
tározata értelmében vasárnap a BSE első és 
második csapata játszik egymás ellen a Vitéz
I. Alekszandar király-alap javára. — Kovács 
Mihály kandijai béres oly szerencsétlenül zu­
hant ie kerékpárjával a töltésről, hogy kar­
ját törte. — A szombori törvényszék Vo- 
denlijics ötös tanácsa az elmúlt napokban 
tárgyalta Burián György bezdáni legény 
meggyilkolásának ügyét. Tekintettel arra, 
hogy az egyik vádlott kiskorú volt, a bíró­
ság az ügyet zárt tárgyaláson tárgyalta és 
csak az ítéletet hirdette ki a nyilvánosság 
előtt. Az elsőrendű kiskorú vádlottat! egy­
évi fogházra Ítélte, de mivel ebből hat és fél 
hónapot vizsgálati fogságban töltött, elren­
delte szabadlábra helyezését. A másik vád­
lott, Ág János négy évi fogházat és kétezer 
dinár pénzbüntetést kapott.

*
— Bocsári hírek. A községi elöljá­

róság szigorúan bctiltota azt a bocsári 
szokást, hogy a szüret után a falu 
szegény lakossága böngésszen a szőlő­
ben. — Petries Vládó földmivesnek a 
dragutonovói rétben levő kukoricaszárát is­
meretlen tettes elszállította. — Ellopták 

Günther Kristóf kukoricáját is. — Ifj. Günt­
her Ferenc az újonnan megválasztott köz­
ségi pénztáros átvette a hivatal vezetését 
Bardó Ferenc eddigi helyettes pénztárostól. 
Az uj pénztáros díjtalanul tölti be állását. — 
Özv. Holzinger Jánosné 76 éves korában 
meghalt. — Bera András napszámost szőlő-, 
lopás gyanújával elfogta a rendőrség és meg 
indította ellene az eljárást.

— Szünöfélben a noviszádi csavargyár! mun­
kások sztrájkja. A noviszádi csavargyárban kitört 
munkásszlrájk a jelek szerint hamarosan befeje­
ződik. A sztrájkoló munkások eg.vrésze elhatároz­
ta, hogy újra munkába áll anélkül, hogy kollek­
tív szerződést kapna. Szerdán már 16 munkás’ 
újra megkezdte a munkát és ma valószínűleg mun 
kába áll a többi sztrájkoló is.

— A bérkocsi elütött egy munkást. Súlyos 
szerencsétlenség történt kedden esi8 Noviszádon a 
strand felé vezető ufón. A 15 számú bérkocsi el­
ütötte M cső vies Nikola 40 éves munkást és a rúd 
a szerencsétlen munkás lágyékába hatolt. A sú­
lyosan sérült munkást a mentők a kórházba szál­
lították, ahol ápolás alá vették. A vizsgálat meg 
indult.

— Elítéltek egy szuboticai szürkéiét. A »zu. 
bot Icai törvényszék egyhónapi fogházra ítélte 
Vojnirs Kortmis Fájó szuboticai napszámost, aki 
a múlt év szeptemberében egy mulatozás után 
bicskával megsebesítette ivótársát Merkovics Ko­
lonnán zenészt, A bicskázásra az szolgált okul, 
hogy az ittas legények fogadást kötöttek és Mer- 
kovics öt. dinárt elvett a-vádlottól.

— Ni a legény a csárdában? cimü tegnapi 
sporthírünkben Gabrics, aki a. bírót inzultálta, a 
zenészek játékosaként szerepelt, ami sajtóhiba, 
mert Gabrics a pincér-csapat tagja volt.

KÜLFÖLDI TÖZSDEZARLATOK
A dinár árfolyama: Budapest 7.S0— 

s.06 9.08, Prága 53.30—53.70, Berlin 
London 215._
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TOPOLA1 HÍREK

A topolai községi ingyentelkeken épült 
házak adóját — mint ismeretes — elenged­
ték. Értesüléseink szerint a községi adó el­
engedése nem vonatkozik azokra a házakra, 
amelyek a csantaviri és a szentai utón, ille­
tőleg az úgynevezett Linder — vagy Lendvai 
falván épültek. Az állami adót minden in­
gyentelken épült házra elengedték. — Dres- 
nyák Simon topolai fuvaros a hétfői piac 
után barátaival vendéglőben mulatott. Ba­
rátai mutatás közben kölcsönkértek Dres- 

, nyáktól 100 dinárt, majd amikor látták, hogy 
a" fuvarosnál még több pénz is van, leitatták 
és elvettek tőle még 700 dinárt. Dresnyák 
kijózanodása után feljelentést tett a rendőr­
ségen, amely Téglás Ferencet, az egyik mu- 
latozót letartóztatta. Téglás a lopást tagad­
ja. — Az egyik kültéri vendéglőben megszűr­
jél ták Kertész Vicseri János topolai futbal­
listát. Vicseri állapota súlyos, de nem élet- 
veszélyes. A szurkálókat keresi a rendőrség. 
__ A becseji dűlőben elkövetett knkoricaln- 
pás gyanúja alatt előállították Kovács 
György napszámost. Kihallgatása után a 
rendőrség szabadlábra helyezte. — A topo­
lai iparoskor dalárdájának serlegavató ünne­
pe kitünően sikerült. Az ünnepségen a gaz­
dakör tagjai közül is sokan résztvettek. 
Több felköszöntő serkentette munkára a da- 
lárdistákat és műkedvelőket. — A katolikus 
nőegylet választmányi ülést tartott, amelyen 
fontos ügyeket határoztak el. Elhatározták, 
hogy mozgalmat indítanak a szegények téli 
segélyezésére vonatkozólag. A választmány 
a nőegylet, védszentjéül Szent Erzsébetet vá­
lasztotta és ezentúl Szent Erzsébet napját 
megünneplik. — A topolai nagy őszi vásárt 
október 6-án, vasárnap tartják meg. A vá­
sár előreláthatólag igen forgalmas lesz, mert 
két katona-lóvásárló bizottság is eszközöl 
bevásárlásokat.

*
_ Természetbarátok Beográdi kirándulása.

Vasárnap október hó 6-án a noviszádi Természet­
barátok társas kirándulást rendeznek Beográöba 
és az Avalára. Indulás Noviezádról vasárnap haj­
nalban a L’.t5 órai vonalai, — megérkezés Beo- 
rr-dba fél 5 órakor, — a vasú látomásról autóbu­
szon a beográdiuk kíséretével egyenesen Avalára 
megy a társaság, aho1 a munkás turista házban 
külön női és férfi mosdó szobákban felfrissül, dél. 
után fél 1 óráig a boográdiakkal együtt az Avarán, 
zene, tánc és különböző szórakozások mellett tölt­
jük az időt, majd A valóról elindulva autóbuszokon 
megtekintjük Beográd érdekességeit, közben este 
7 és R óra között a munkás kamara külön kis ter­
mében vacsora. Vacsora után a noviszádi kirán­
dulók tiszteletére rendezendő táncestélyen ve­
szünk reszt, viszaindulás éjjel háromnegyed 12 
érakor. Élelmezés hátizsákokból, jeleni kezest elfo­
gadnak a Prijatelj Prir'do részéről, Múltomé, Mi 
lívojevics és Vétes Útiköltség Beográdba és autó­
busszal az Avalára és vissza Noviszádra 32.— di­
nár személyenként. Vendégeket is szívesen lát az 
egyesület rendezősége.

— Az áruló nagylábujj. Érdekes meg­
állapításra jutott egy Indiában működő an­
gol biró. Rájött arra, hogy a hindu, ha.ha­
zudik, nem tudja nyugodtan tartani nagy- 
lábujját. Ezért a nagylábujj néha olyan sze­
repet játszik a bíróság előtt, mint egv koro­
natanú. A biró kihallgatás közben figyelme­
in nézi a vádlott nagylábujját. És kijelenté­
be szerint ez a módszer nagyszerűen bevált. 
■A|Z arca a legritkább esetben árulja cl a hin­
dut, ha hazudik, a nagylábujjra azonban 
nincs ilvcn befolyása az akaratának.

Sabácról és környékéről vásárolnak sző­
lőt a bácskaiak. A gyenge szőlőtermés kö­
vetkeztében a középbácskai fogyasztók kö- 
Z1'1 igen sokan Sabác és környékén vásárol­
nak szőlőt vagonszámra. A szőlő kilója a 
szállítási költségekkel együtt valamivel meg 
haladja az egv dinárt.

— Felgyújtotta n tűz ellen biztosított házát,
I ciroygrádrót jelentik: Itackov Alcksza 63 éves 
t’osa.hidi gazdálkodó felgyújtotta házát és gazda, 

uh épületeit, amelyeket előzetesen magas ö.-z- 
yJcgre biztositól!. A petrovgrádi törvényszék Nin- 
'"vf tanácsa tegnap tárgyalta Rackov bün- 

I f- 4 tárgyaláson a vádlott beismerte a biin- 
1'elek meny t és anyagi gondjaival védekezett. A 

íróság a gyújtogató gazdálkodót egy évi börtön- 
r° (,s 1000 dinár pénzbüntetésre ítélte.

CSANTAVIRI HÍREK
A csantaviri keresztes egyesület az el­

múlt vasárnap kitünően sikerült műsoros 
mulatságot rendezett. A női és a vegyes ének 
kar nagy hatással adott elő néhány szép ré­
gi magyar népdalt. Az egyesület énekkarát 
Kászonyi János ■ tanító tanította be nagy 
szaktudással. A „Cigány“ cimü szüreti mo­
nológot Horváth Szilveszter, a „Gazda“ ci­
mü monológot pedig Veréb Lajos, az egye­
sület elnöke adta elő egyformán kitűnő 
készséggel, hatalmas tapsot aratva. Külön 
dicséretet érdemel az egyesület zenekara is, 
amely pompás műsorral igyekezett az egye­
sült első nagyszabású bálját emlékezetessé 
tenni. — A csantaviri sakk-klub elnöke, 
Basch Andor és titkára, Béres István lemond 
tak tisztségeikről. Vasárnap, október 6-án 
az egyesület rendkívüli közgyűlést tart, a- 
melyen uj vezetőséget választanak. — A 
csantaviri Ipartestület október 6-án este 8 
órai kezdettel Bazsó Mihály vendéglőjében 
tánccal egybekötött szinelőadást rendez. 
Szilire kerül a Saran cimü állam nyelvű egy- 
felvonásos és Sárga Csikó cimü nagysikerű 
háromfelvonásos népszínmű. A népszínmű­
vet a legjobb iparosmükedvelők adják elő és 
az előadás iránt máris hatalmas érdeklődés 
nyilvánul meg.

*
— Tenierini hirek. A Katolikus Kör 

kezdeményezésére, mint már megírtuk, mú­
zeumot szerveznek. A muzeum részére nap­
nap után a legértékesebb régi tárgyakat 
adományozzák. A múzeumot ideiglenesen a 
zárdában helyezik el. — Az elmúlt héten szü­
letett 2 fiú és 3 leány, házasságot kötött 
Páréin Gáspár Eckert Annával, elhalt Fran­
cia János 65, Novak Mihály 28 és Tóth Er­
zsébet 15 éves korában. — Október hó fo­
lyamán az ipartestület szakma szerint soro­
zatos előadást tart az adótörvényekről.

— A szegénység miatt a halálba... 
Pacsirról jelentik: A 19 éves Mandics Dusán- 
ka öngyilkossági szándékból nagyobb meny- 
nyiségü zsirszódát vett be szülei távollétc- 
ben. Első segély nyújtás után dr. Vir György 
pacsiri községi orvos az életunt leányt be­
utaltatta a szuboticai közkórházba. Man di­
csék néhány évvel ezelőtt még tekintélyes és 
jómódú gazdálkodók voltak, azonban 
tönkre mentek s a nagy szegénység miatt a 
leánynak is szolgálnia kellett volna mennie. 
Az érzékeny természetű leány ebbe nem tu­
dott bele nyugodni, inkább a méregpoharát 
választotta. Állapota igen súlyos.

— A megvadult lovak halálra gázoltak 
egy 8 éves kulai kisfiút. Gerber János föld­
műves kocsijával a faluba hajtott. Kocsiján 
kívüle a felesége, a béres és a 8 éves Tilli 
József volt, akinek apja Gerberné! teljesít 
szolgálatot. Amikor a kocsi a telecskai dom­
bok aljára ért a lovak megbokrosodtak, vad 
vá,"tatással elragadták a kocsit, miközben a 
rajta ülők egymás után lezuhantak. A tulaj- 
danas a fején szenvedett sérüléseket, felcsé- 
gének a lába tört cl, a 8 esztendős Tilli Jó­
zsef a helyszínen meghalt. Egyedül a 26 éves 
béres menekült meg, mert a robogó kocsi­
ról idejében leugrott. Gerberné állapota sú­
lyos, szanatóriumba szállították. Kilián nagy 
részvét nyulvánul a szerencsétlen Tilli csa­
lád iránt.

_ Egy szentai kocsis halálos szerencsétlen­
sége. _ kedden jelentetlek a szuboticai állam- 
ítoyészsónck, hogy Szentán halálos kimenetelű 
-zerenesétlenaég történt. Lovász István kocsis, aki 
dr. Beleszlin Bránkó szentai orvosnál állott alkal­
mazásban hétfőn leesett a lóról olyan szerencsét- 
lenül, hogy szörnyethalt. Az államügyészség in­
dítványán a vizsgálóbíró elrendelte a vizsgálatot 
annak* megállapítására, hogy a kocsis szerencsét- 
lcnségéért terhel-e valakit felelősség.

SZENTAI HÍREK

Szerdáról jelentik: Szénül város szo­
ciálpolitikai ügyosztálya most készítette cl 
a téli segélyre szoruló szegények kimutatá­
sát. Szentén 3200 ember keresi napszámmal 
a kenyerét de az idei rossz gabonatermés 
következtében nem tudták a télire valót 
megkeresni. Közülük 2500 embert fognak 
foglalkoztatni a szükségmunkáknál, inig 
mintegy négyszáz munkaképtelen aggot ha­
vi 50—100 dinár pénzbeli segélyben része 
sitcnck. — Cetina Zsárko városclnök a vá­
rosi közgyűlést október 4-én, délelőtt kilenc, 
órára hívta össze. A közgyűlésen igen sok 
fontos városi ügy kerül tárgyalásra. — A 
város elöljárósága ezúton is felhívja a bat­
kái hosszúlejáratú bérlőket és agrárérdek 1 
teke!, hogy' nyolc napon belül haladéktalanul 
fizessék be a batkai kompbérletet. A bérlök 
nck és agrárérdekelteknek fényképet is ma 
gokkal kell vinni, az igazolványhoz. — Szén" 
ta város elöljáróságát értesítette a báni hi­
vatal, hogy a Magyarországból rendelt „bán 
kuli“ nemesített vetőmag kivitelét nem enge­
délyezte a magyar kormány. A bánság ez. 
utón is figyelmezteti a gazda társadalmat, 
hogy7 az idén nem oszt ki nemesített vető­
magot s igy a gazdák még idejében gondos* 
kódjának vetőmagról.

-H-
— Az orvoskongresszuson a magzatelhajtás 

megengedését kívánták. A jugoszláv orvosok Beo- 
grádban kongresszusra iiltek össze, amelyen az 
orvosok és a közegészségügy legfontosabb problé­
máit tárgyalták. Dr. Mijvekovics Jován orvos a 
kongresszus on előadást tartott a magzatelhajtás 
kérdéséről és előadásában anak a nézetének adott 
kifejezést, hogy a magzatelhajtást egyes esetek­
ben törvényileg meg kellene engedni. A magzat­
elhajtást ctisk akkor szabad megengedni, amikor 
súlyos szociális vagy egészségügyi okok szólnak 
mellette. Ugyanis, — az orvos szerint a társada­
lomnak semmi haszna nincs — sőt kára szárma­
zik — a vérbajos és epileptikus ivadékokból. Az 
orvos szerint a jelenlegi nagy gazdasági és er­
kölcsi szegénységben a születés emelkedése nem 
jelent értéket az államra nézve sem fizikai, sem 
gazdasági tekintetben. A magzatelhajtást kizáró­
lag kórházakban és klinikákon kellene eszközölni 
és pedig teljesen ingyen.

— Szentai femplomfestő balesete Csan- 
taviren. Maylend Ferenc, jó nevű szenla: 
festő Csantaviren a templomban freskót 
festett. Munka közben megcsúszott a magas 
állványon, a korlátra esett és balkarján sú­
lyosan megsérült.

— Halál a műtőasztalon. W. B. Prim­
rose dr., a glasgowi állami kórház első nar- 
kotizáló orvosa a British Medical Journal­
ban irt cikkében hangoztatja, hogy a műtő­
asztalon évenkint sok száz beteg hal meg 
narkózis alatt, akiket meg lehetne menteni, 
ha a szivgvengeség bekövetkezése után há­
rom percen beiül szivmesszést, mesterséges 
légzést és vérkeringést erősítő eszközöket 
alkalmaznának. A cikk több esetet ismerte’, 
amikor sikerült a szívműködést erős szív - 
masszázzsal, amvinitrit és adrenalin alkal­
mazásával újból megindítani.

— Születés, házasság, halál Rztara Mo- 
ravicán. A sztaramoravicai anyakönyvi hi­

vatalban szeptember hónapban a következő 
bejelentéseket eszközölték: Született 9 fin, 5 
leánygyermek. — Házasságot kötöttek: Fe­
jős János és Csákvári Etelka, Kardos András 
és Kerekes Julianna, Nagy Pál és Farkas Ju­
lianna, Szopota János és Somogyi Rozália, 
Tanka József és Farkas Mária, Dudás Péter 
és Fábián Katalin, meghaltak: Német Mária 
69 éves, Simon Ferenc 60, Horváth János 80 
Erdei Lajos 66 éves, Koczó Lidia 5 hónapos, 
özv. Papp Zsuzsanna 76 éves, Gulyás Lidia 66 
éves. Mariján Gojko 4 hónapos, Bozsicsko- 
vics Milica 61 éves korában.
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KözoazDisáoi Hírek

A csehszlovák biztositótársaságok 1934 
ben 234 millió csehkorona tűzkárt fizettek 
ki. Most a biztositótársaságok német min­
tára tűz megelőző kiállítás rendezését tér 
\ ezik, mert tulmagasnak találják az. arányt 
más országhoz képest. — A nagyszámú ro­
mániai csődeljárások egyik főokát a keres­
kedelmi kamarák abban látják, hogy a ke 
rcskedők a fennálló behozatali ti! a in ak kö­
vetkeztében nem tudják magukat a sziiksé 
gcs külföldi áruval ellátni. Romániába 1935 
első hét hónapjában 5940 millió lei értékű 
árut hoztak be, inig a kivitel meghaladja a 
a nyolcezer milliót és az év végéig 4 mil­
liárd leire rug a kiviteli többlet. — Bulgá- 
gáriában 1935-ben 335 ezer hektárnyi térti, 
léten termeltek dohányt és 29 millió kilót 
szállítottak külföldre 832 lei értékben. Az 
elért átlag ár kilónként 56.20 lei. 1929-ben 
még 133.33 lei volt egy kiló dohány ára. — 
Az osztrák fonodák hetente 167 ezer kiló 
gyapotfonalat szállítanak Romániának 370 
ezer schilling értékben. Eddig Olaszország 
volt c cikkben Románia kiszállítója, azonban 
most mindent saját szükségleteinek fedezé­
sére kénytelen fordítani. — Németország, 
főleg Csehszlovákia rovására ez évben már 
tizenhét százalékkal több árut szállított Ro­
mániába, mint az előző év ugyanilyen sza­
kában. — Az Egyesiéit Államokban az autó 
mobilgyártás több hónapos virágzás és lel- 
lcndülés után visszaesett. Az augusztusi elő­
állítás 250 ezer kocsi volt, júliusban 337 ezer 
júniusban 365 ezer és áprilisban 478 ezer 
darabbal szemben. Rövidesen azonban meg­
kezdik az uj típusok gyártását és Így ősz­
szel rekord előállítás várható. Az 1935 év 
eddigi hónapjaiban így is 2.35 millió gép­
kocsi készült cl s a termelés az előző év 
hasonló szakát 650 ezer darabbal múlja 
felül. — A francia és rón án mcgbv.ot'.ak a 
román állami nyersolaj levétel k elad uu.r- 1 
tárgyalnak. A szóban'orgó be.ételek évi 
összege az idén hetven millió frankra teke 
tő. llir szerint tízéves eladási szerződésről 
van szó. — A déle.merikái gabonatermelés 
erősen csökkent, miután a tavalyi 18 millió 
hektár helyett az idén c ak tizennégy mil­
liót vetettek be. A zab vetésterülete 3.3 mii 
lió hektárról 2.8 millióra, a rozsé pedig 1.9 
millióról 1.6 millió hektárra hanyatlott. A 
területek nagy részén a v. tés a nagy száraz 
ság miatt csaknem 1,1 je- n elpusztult s igy 
azzal kell számom, hogy az argentínai tér 
méseredmény sokkal erős.-Ívben fog csök­
kenni, mint a bevetett terület. — Lengyelül 
szagban van az európai államok közül Al­
bánia után a legkevesebb gépkocsi, mind­
össze 1840. Még 1929-ben 2447 volt forga­
lomban. — A prága zsizskovi teherpálya­
udvaron most készült el Csehszlovákia leg 
nagyobb tojás beral-uározó állomása, ahol 
a hűtőberendezések busz millió darab tojást 
képesek beíogadni és itt raktározzák cl mii 
lió számra a Dániából. Lengyelországból, 
Romániából, Einr.ovszághól és Litvániából 
érkezett vágott baromfit is. \ földalatti 
raktárban állandóan 0 fok a hí mérséklet. 
A hűtőberendezést a Skoda müvek szállítot­
ták. — Az osztrák elektromosmüvek évi 
2460 kilovattóra áramot állítanak elő. Eb­
ben a kimutatásban csakis azok a vállal­
tok vannak feltüntetve, amelyek ötszáz ki

2 nyereminr helyett most 5 nyeremtn V & 203.000* ~ L)
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lovatton felüli energiát termelnek. Ennek a 
83 százalékát vizerömüvek szolgáltatják. A 
turbinák ys villanyossági aramiejlesztö gé 
pék 1.640.000 lóerőt képviselnek. Ausztriá­
nak 314 millió kilovatt áramkivitele is van 
és ebből eredő bevétele 16 millió schillingre 
becsülhető. Svájcnak áramkivitilc 950 mil­

lió kilovatt. Egy kilovatt áram ál...got.au 
45—55 garasba" kerül. Legdrágább Klagen­
furtban, ahol 1.22 schilling az ára. Becs vá 
rosában 70 garas. — Míg 1929-ben Ausztriá­
ban 137.815 női munkaerő dolgozott az ipar 
vállalatokban, ez a szám az elmúlt évben 
82.193-va esett vissza.

Százmillió dollár hasznot mutatnak ki a
A világ leggazdagabb embere kétmillió kétszázezer alkalma­

zottat foglalkoztál
Ford teljesen vagyontalanul kezdte meg 

nagy vállalatának kiépítését 1904-ben. Elő­
zőleg Edison villamos központjának voll a 
főmérnöke.

A világ legnagy obb autógyára most ké­
szítette cl múlt évi üzleti eredményének mér­
legét. Henry Ford meg lehet elégedve az 
eredménnyel, mert müvei az elmúlt 19,iá. 
évben százmillió dollár tiszta hasznot ér­
tek cl. ilyen hallatlan nagy jövedelem mel­
lett könnyen cf tudta viselni az 1932. üzletév 
ötven millió dolláros veszteségét. A Ford 
gyárak óriási keresete a legjellemzőbb arra, 
hogy

milyen hallatlan mérté .eben lendült
fel Amerikában ismét a gazdaságé 

élet.
A 72 éves Ford jelenleg kél millió kétszáz 
ezer embert foglalkoztál. Ezek közül két­
százezer dolgozik az autóyvarban, a többi 
két millió pedig hányáiban, földbirtokain, 
erdeiben és más gyáraiban kap alkalmazási. 
Lordnak kétszáz millió dollár készpénze van, 
úgy hogy akármilyen nagy összegre is van 
szüksége, mindig elegendő pénz all rendel­
kezésére. Ezt a nagy készpénzösszeget azért 
tartja állandóan tartalékban, mert 1921-ben 
elfogyott a saját tőkéje és bankoktól akart 
kölcsönt felvenni, de akkor majdnem elvesz­
tette egész vagyonát. Ez keserű lecke volt 
számára és azóta nem fordul bankhoz pénz 
ért, csal; saját tökéj vei dolgozik.

Mükedvelés
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Bácskogradistén nagy 
sikerrel mutatták be két 

helyi szerző darabját
Az önkéntes Tü/.oltótestülct rendezésé­

ben a bacskogradislei ifjúság igen nívós mű­
soros estét rendezett, zsúfolt ház előtt.

A műsor első száma államnyelvül mono 
lóg \olt, amelyet Popovics Milan adott elő, 
utána a ,,Vöröskakas“ és ,, 1 engevre Ma­
nó“ cinül bohózatok következtek, majd Ba­
lázs László, a leméri nick szavaló m ii v é sz e a 
dőlt elő két költeményt.

A műsor második felében kél bemutató 
következett. Az egyik a „Meséljen, tanár 
ur“ cinül vígjáték, a másik a „Sasfészek1 
cinül egy feh onásos operett volt. Mindket­
tő szövegét Benéz Boldizsár, a kitűnő vaj­
dasági iró irta, zenéjét pedig Bacskogradis- 
te másik művész-szülötte, Hegedűs László 
szerezte.

A „Meséljen tanár ur“ nem anny ira víg­
játék, mint inkább drámai költemény, jo- 
szemü Írónak az életből ellesett története, 
erős színpadi érzéssel kidolgozva. Hegedűs 
László zenéje nagyszerűen simul a darab­
hoz és gyönyörű melódiái igazi tehetség­
ről tesznek tanúságot. A „Sasfészek“ ki­
mondottan operett, könnyű szöveggel, fül­
bemászó zenével, számos kacagtató fordu­
lattal és ügyes táncokkal.

A közönség mindkét darabot óriási tét 
széssel fogadta s szűnni nem akaró tapsok­
kal jutalmazta a két bacskogradislei szer­
ző nagyszerű munkáját. De kijutott a taps 
hói a kitűnő szereplőknek is, akik teljes 
tudásukkal járultak hozzá az est sikeré 
hcz. Anélkül, hogy egyiket is kiemelnek a 
másik rovására, álljon ill a szereplők név 
sora: Hangya Bözsi, Kutri Ilonka, Bori Ró­
zsi, Hegedűs Babus, Bakó Írónké, Hegedűs 
Eá: zló, Ragács Pál, Hegedűs (íyit'a. Benéz

Az amerikai ipari üzemek 
tiszta haszwa

A newy orki Federal Rcserv Bank kimu­
tatása szerint az idei év első felében az 
Egyesült Államok 383 nagy ipari üzemei 
437.6 millió dollár tiszta hasznot érlek el 
a múlt évi 380.7 millió és az 1933. évi í ■ 
millióval szemben. Feltűnő, hogy azok a 
gyárak, amelyek a széles néprétegek részére 
szükséges tömegcikkeket gyártják, nem ér­
tek cl annyi hasznot, mint azelőtt. így k'i 
Ionosén a cipő, ruha, élelmiszer és texlii 
áru gyárak haszna csökkent. Ezt azzal ma­
gyarázzák, hogy a munkások napszáma csői 
kent és igy vásárló képességük is vissza­
esett.

Amerikában a munkanélküliek száma 
még mindig nagy. Hivatalosan ugyan csal. 
öt millióra becsülik számukat, inig a szak 
szervezet 11 millióra, a Hamilton intézet pe­
dig 13 millióra becsüli számukat ez év ju. 
Húsában.

Käme

Mihály, Naesu Márton, Modveczky Sándor. 
Szabó László és Ujj Ferenc. A szereplőkön 
kívül meg kell még említeni Benéz Feri zsa- 
balyi zongoraművésznőt, aki a drámai kői 
töményt kísérte.

— A Gyűrűs zsidó Ba,írnokon. A bajmo 
ki Iparos Ifjúság műsoros estét rendezett, a 
melyen államnyelven az Elvarázsolt szekrény 
cimü egyfelvanásost adták elő, utána pedig 
a Gyűrűs zsidót. Az egyfelvonásosban Mii- 
kovics Klári, Vojnics Simon, Papp Hónk , 
Tonkovics István és Kiss Ferenc játszott ki 
tűnőén. A darabot Hajnal Gyula rendezte 
A Gyűrűs zsidó címszerepét Svraka Antal 
alakította pompásan. Méltó partnere volt 
Papp Ilonka. Papp Mariska, Kovács László, 
Schauer Ilonka, Zsigmond Sándor, Kollár 
Bözsike, Braun Ilonka, Rottmann Kató, Mil- 
kovics Klári, Pénzes György, Kiss Feri, Ko­
vács Irén, Kardos Boris, Ormos Nándor, 
Odri György, Erdélyi László, Vojnics Simo 
és Lak ne r Lőrinc kitűnő alakítását ismételt 
tapsorkánnal jutalmazta a nagyszámú kö­
zönség. A rendezés nehéz munkáját Zsig­
mond Sándor végezte. Súgó Hajnal Gyula, a 
zenekar vezetője Balázs István. Az Iparom 
Ifjúság tekintettel a nagy sikerre elhatároz­
ta, hogy a darabot megismétli.
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Franciaországba szökött három 
válogatott, aki nem akart az abesszin

harctérre menni
Ismeretes, hogy Olaszországban, amióta 

bevezették a professzionizmust, igen sok o 
lasz származású argentin futballista él. Az 
olasz futball nem kis részben nekik köszön­
heti hatalmas fellendülését, mert majdnem 
minden nagyobb egyesületnek van 2—3 ar­
gentin csillaga, sőt magának az olasz válo­
gatottnak főerősségei is a délamerikai játé­
kosok, mint Monti, Ccsarini, Guaita, öclio 
pclli stb.

A nemzeti csapatba természetesen csak 
Ugy lehetett beállítani Montiékat, hogy visz- 
szahonositoLták őket olaszokká s ezzel 
megkapták az olasz állampolgárok minden 
jogát, de egyúttal kötelességeit is. Például 
katonáskodniok is kellett, amit azonban a 
„békeidőben“ nem vették olyan szigorúan, 
mert Ccsarani például tavaly minden nehéz­
ség nélkül kijárta, hogy alkalmatlannak 
nyilvánította őt a sorozóbizottság és vígan 
futballozott tovább.

Amióta azonban kiélésedéit az olasz- 
abesszin viszály, komolyabban vették az o- 
lasz hatóságok a katonaiigyeket s Guaita, 
Schopelli és Stagniaro, akik most kerültek 
sor alá, hiába mozgatták meg minden ősz" 
szcköttelésükct, nekik nem sikerült az, ami 
Ccsarininek és a többieknek tavaly sikerült. 
A sorozóbizottság alkalmasaknak nyilvánítót 
ta őket, ami azt jelentette, hogy rövidesen 
mehetnek az abesszin harctérre.

Guaita, Schopelli és Stagniaro azért 
jöttek át Délamerikából, hogy pénzt keres­
senek, nem pedig azért, hogy mérgezett a- 
besszin nyilaknak tartsák oda a mellüket. 
Ezért elhatározták, hogy nem vonulnak be, 
hanem együttesen megszöknek. Rómából el­
mentek Genovába s onnan az éjszaka leple 
alatt autótakszin átszöktek francia terü­

letre, Mcntonc-ba, ahova hajnalban szeren­
csésen megérkeztek.

Idáig rendben lett volna minden, ha az 
asszonyok el nem rontották volna a dolgot. 
Guaita és Schopelli ugyanis nősek voltak 
s természetesen ugy állapodtak meg a fele­
ségeikkel, hogy azok is követik őket.

A két asszony útnak is indult, de Ven- 
timigliánál, az olasz-francia határállomás, 
nál lefogták őket és amikor átkutatták a 
poggyászaikat, kétmillió nyolcszázezer li 
rát (majdnem kilencmillió dinárt) találtak 
náluk, amit át akartak csempészni. Mert 
Olaszországban jó üzlet jó futballistának 
lenni.

Az asszonyokat természetesen letartóz­
tatlak és megindult ellenük az eljárás, ami 
nek nem lesz valami jé) vége, miután Abesz- 
sziniában már elállt az eső...

A két kétségbeesett férj most közveti 
tők utján érintkezésbe lépett az olasz ha­
tóságokkal és volt klubjukkal, hogy az ii- 
gyet békésen elintézzék, hogy visszakapják 
a feleségeiket és a líráikat. Megüzenték, 
hogy hajlandók visszamenni Olaszországba 
ha garanciát kapnak arra, hogy nem kell 
bevonulniok, mert ők „nem akarnak a né- 
gus ellen harco’ni“. Nekik semmi konfliktu­
suk nem volt a négussal, hagyják őket bé­
kében.

Az olasz közvélemény természetesen ó" 
riási érdeklődéssel várja a további fejlemé­
nyeket. Valószínűnek tartják, hogy a futbal. 
listák visszatérnek és teljesítik a kívánsá­
gukat. Meri az olasz hadseregnek Abesszí­
niában nem hiányozhat annyira Guaita, mint 
az olasz válogatottnak, amelynek rövidesen 
két nagy csatája lesz az Európa kupáért a 
csehszlovákok és a magyarok ellen...

A magyar női atléták sokkal gyengébbek,
mint a férfiak

Kovács 10.5 mp alatt futotta a 100 métert
Jelentettük már, hogy vasárnap osztrák 

magyar női atlétikai viadal volt Buda )csten, 
amelyet a várakozásnak megfelelően az osz 
(rákok nyertek meg 56.5:30.0 pontarány 
nyal. A vendégcsapat a súly dobást és ma­
gasugrást kivéve minden számot megnyert. 
A válogatott mérkőzés keretében tartották 
meg a MAC atlétikai verseny ét is, amely nek 
hőse Kovács volt, aki három győzelmet ara 
tolt.

Az osztrák-magyar női atlétikai viadal 
részletes eredményei:

Hatvan méteres síkfutás: l. Vancsura
(0) (.<> mp. 2. Gottlieb (()), 3. Kalocsay
(M), 4. Deák (M).

Száz méteres síkfutás: l. Vancsura (0), 
h-A mp, 2. Gottlieb (0), 3. Kalocsay (M), 
4. Nagy (M).

Nyolcvan méteres gátfutás: l. Kohlbach 
(0) 13 mp, 2. Mach mer (O). A kél magyar 
versenyzőnő, Vérlessy és Gaál feldöntötte 
a gátakat és így' nem kaptak helyezést.

4\ 100 méteres staféta: 1. Ausztria 50.3 
111 Pi -■ Magyarország 52.3 mp.

Magasugrás: I. Csáky (M) 150 cm, 2. 
Novák (O), 3. Kallós (M), 4. Hersthofer 
(0).

l'áv elugrás: 1. Novak (O) 532 cm, 2. 
Macii mer (()), 3. Gaál (M), 4. Csáky (M).

Súly dohás: 1. Szőllősi (M), 11.20 m, 2. 
Franz (()), 3. Nagy (M), 4. Machmer (O).

Diszkoszvetés: 1. Kohlbach (()) 37.35 
m, 2. Franz (O), 3. Nád assy (M), 4. Nagv
(M>.

Gerelyvetés: 1. Bau ma (O) 40.10 m, 2. 
Ilerbsthofer (()), 3. Kalocsay (\1), 4. Nagv
(M).

A MAC -verseny győztesei: 100 méteres 
síkfutásban Kovács 10.5 mp, 200 méteres 
síkfutásban Kovái s 21.6 mp, 300 méteres 
síkfutásban Ráthony 2 perc 4 mp, három­
ezer méteres síkfutásban Ráthony 3 pere 
47.ti mp, 4x300 méteres staféta BBTF fi perc 
7.2 mp, 110 méteres gátfutásban Kovács
15.5 mp, távolugrásban Kollai 7.32 m, rúd­
ugrásban Bácsalmási 3110 cm, diszkoszvetés 
ben Donoglián 47.01 in, gerely vetésben Mák 
kai 61.12 ni.

Ada: Plava Zvczd i—Sztori becse ji Szí a 
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e jnoki mérkőzés, hi ró: Ko- 
..mi . s áu játék, amely azonban 

'dszcrav csak a tizénEaios vonalakig jut. 
niáso ‘i.< télid i I: e n a h. zai csapat fölény 

kerül s megérdemelten győz \ crcbcs, 
ágo, N'allai és Bcslics góljaival.

Jedins tvo (Kr.i/.iur)- Raduicski (Szén 
(a) 2:0) (2:0). Második osztályú bajnoki, 
biró: Kozamora. A szcnlai Raduicski a 
krszturi Jcdinsztv o\ al játszott másodoszt t- 
lvu bajnoki mérkőzést, melynek során meg 
nem érdemelt vereséget szenvedett.

Közeledik
az olimpia . . .

Az olimpiai stadion, amely százezer né 
ző befogadására alkalmas, rövidesen elké­
szül.

Az Agfa és Zeiss Ikon gyárak műhelyei­
ben előállították a cél-lilmkamarát, am elv a 
befutókról lassított felvételt készít ugy, 
hogy kétes esetekben ezzel a í i 1 m k a ma r aval 
állapítják meg a helyezés sorrendjét. A bo­
nyolult szerkezetű készülék egyik mester- 
müve a német technikának, mert a cél-lilm- 
kamara nemcsak a befutót fényképezi le, 
hanem a készülékbe elhelyezett órát is, a- 
mely a start pillanatában kezd működni s a 
lehető legtökéletesebb pontosággal méri le a 
verseny idejét. A berlini olimpián tehát a- 
liglia lesznek viták a befutó sorrendjének 
megállapításánál, mert a cél-filmkamara min 
den célbírónál megbízhatóbban és tárgyi!a- 
gosabban dolgozik.

Az olimpiai harangot a napokban vet­
ték ki a formából. Az öntés — a Bochumcr 
Verein öntődéiben — kitünően sikerült. A 
hatalmas, Ki ezer kilós acéltömeg lehűtése 
több hetet vett igénybe. Az öntvényt most 
utolsó csiszolásnak vetik alá, majd behan­
golják, azután elszállítják rendeltetési he­
lyére, a berlini Reichssport leidre, ahol a 
76 méter magas Führenturmból 1936, augusz 
tus 1-én fog megszólalni.

A berlini olimpiára eddig 49 nemzet ne 
vezte be a versenyzőit, köztük számos eg­
zotikus állam, mint Afganisztán, Haiti, 
Honduras, Peru, Philippine, Ujzveland stb.

Elindult propagienda-körutjára az olim­
piai vándorkiállítás. Négy hatalmas teher­
autó, amelyek mindegv ike két pótkocsit von­
tat, járja be szeptember eleje óta a német 
vidéki városokat és helységeket. A szerel­
vény rendeltetési helyére érve ugy áll fel, 
hogy középen fedett terem képződik, ahol 
sportfilmeket vetítenek, maga a kocsisor pe­
dig hosszú folyosót képez, amelyben a ki­
állítás anyagát helyezik el. A propaganda 
kiállítás az olimpiáig mintegy 10.000 kilo­
méteres utat jár be.

31) vitorlás építését kezdték meg a ber­
lini Wannsee egyik hajóépítő műhelyében. 
A vitorlásokra a kiéli regalt avers :n veken 
lesz szükség.

Olimpiai plaketteket és levelezőlapokat 
hoztak forgalomba az osztrákok, hogy azok­
nak eladási árából fedezzék atlétáik egy 
részének olimpiai kiküldetését.

A műkorcsolyázó versenyeken a követ 
kezű hat kötelező gyakorlat lesz: 1. Ellen- 
kanyar kifelé, 2. Kanyar befelé, 3. Hármas, 
kigy óvonal, hármas, 4. Duplahármas, kígyó 
vonal, duplahármas, 5. Hurok, kigy óv onal, 
hurok, 6. Ellenhármas, kigyóvonal, ellen 
hármas.

Goethét is bekapcsolják a németek a 
propagandába. A Goethe Társaság ugyanis 
50 éves fennállása alkalmából 750 RM dijat 
tűzött ki a legjobb tudományos munka ju­
talmazására ,,Goethe és az olimpiai eszme“ 
címen.

V. Kikinda: BAS/.K—ZsAK 3:0 (3:0).
Országos ligusele jíezö, biró: Ncnadovics. Re­
kordszámú, mintegy kétezer főnyi közönség 
volt kiváncsi a BASzK vendégszereplésére 
amely teljesen megfelelt a hozzáfűzött vára­
kozásnak. Főleg a csatársor volt elemében 
és szebbnél szebb támadásokat vezetett a 
hazai csapat kapuja ellen, de a kikindaink 
félórán keresztül sikerrel állták az ostro­
mol annak ellenére, hogy épnen a védelem­
ben egy tartalék s/.c|,A" d 1. \ 30. percben
megtört a jég és Risztics szép gólját a 37. 
percben Babanov ies, a 44. percben Tomasc- 
vics védhctetlen gólja követte. A r á ö lik 
félidőben a heogradink kissé lcá'ln <k s ck
kor a ZsAK is vezet néhánv i aló
támadást, de a kellő befej vés . .ndig e1 
marad s igy az erűi.lény nem változik. A 
kikindai csapat legjobb része a közvetlen 
védelem volt, a Icdvzclsorban Kosziés és 
Rózsa, a csatársorban Lackovics tiint ki.

\ I J
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Csapatösszeállítás! gondok 
Becsben és Budapesten

Vasárnap, mint ismeretes, osztrák ma­
gyar válogatott mérkőzés Ívsz Bécsbcn s 
ugyanakkor Ausztria második garnitúrája 
Lengyelország ellen játszik Varsóban. Meisl 
Hugónak tehát még jobban íáj a feje, mint 
magyar kollégájának dr. Dietz. Károlynak.

Egyelőre Becsben és Pesten is az a hely­
zet, hogy a közvéleménynek már körülbelül 
megvan a maga csapata, de a hivatalos 
csapatnak még csak a körvonalai bontakoz­
nak ki. Tegnap mindkét fővárosban triál- 
mérkezést tartottak s a végleges csapatot 
a látottak alapján ebből a 22 játékosból 
fogják kijelölni.

Az osztrák A-csapat a következő: Pla­
tzer, Pia ska, Seszta, Schmaus, Wagner, Ur- 
banck, Hoffmann, Mock, Érdi, Vogel 11, 
Hahnemann, Sindelar, Bican, Linder, Vo­
gel 1. B-csapat: Raftl, Havlic 'c, Rainer, 
Sehlauf, Tauschek, Lebcda, Fo. ter, Skou- 
nml, Hahnreitcr, Zischelt, Gschweidl, Stoi 
her, Stroh, Donnenfcld, Brousck, Holec.

A magyar válogatott keretet a követ­
kező játékosok alkotják: Kapusok: Szabó 
(Hungária) és I lóri (Újpest), hátvédek: Pol 
gár (Ferencváros), Sternberg és Futó (Új­
pest), fedezetek: Szulay, Seress (Újpest), 
1 uray, Dudás (Hungária) és .Móré (Ferenc­
város), csatárok: Markos (Bocskai), Vince 
(Újpest), Sárosi, Toldi, Kemény (Ferencvá­
ros) és Titkos (Hungária).

Bi"ékiiklés a szuhoíicai alszovctségben 
a vasárnapi mérkőzésekre. Vasárnap a szu" 
botival alszövetség területén az. Alekszan- 
dar király alap javára játszanak a csapá­
tok. A kijelölt mérkőzések vezetésére a kö­
vetkező bírókat küldték ki: ZsAK—Bácska 
Hirse hier, Szláv ia — Sport Boros, szombo 
li Sport -SzAk László, Szláv ia—Radniaski 
Molnár, Szentai AK—Jugoszloven Cvetko- 
vits, Merkúr Radnicski Tcrzin, sztáribe 
vseji Gradjanszki—Szlávia Fozanov, rigyi- 
tai Omladina—Rigyicai SK Spanyol. Azo 
kai a mérkőzéseket, amelyeken a helyi e- 
g>csillétek 1. és ib. csapatai játszanak egy­
mással, költségkímélés céljából helyi bírók 
vezethetik le. t

Zsák alj: Borat—Tcmcriini SK 2:0 (1:0). 
A derbijellcgü mérkőzés a hazai csapat 
győzelmével végződött, amivel a Boráé él­
űtől le a 1 SK-t az őszi forduló biztosnak 
vett első helyéről. A temerinick váratlan ve­
reségének főoka, lwgy az idegen és nagy­
részt barátságtalan indulata környezetben 
nem merték úgy igénybe venni a testi ere­
jüket, amint azt a hazai csapat tette s igy 
megfélemlítve nem is érhettek cl eredményt.

Tcmrrin: TSK—Szláv ia 2:0 (1:0). Ifjú­
sági scrlegmérközés.

Szenta: Jugoszloven—Molac (Mól) 6:1 
(i?:(l). Első osztályú bajnoki, bfró: Ruzmann. 
A jóképességii Jugoszloven vasárnap mérte 
össze erejét a Molac tizenegyével első osz­
tályú bajnoki mérkőzés keretében. A Jugo" 
szlovén már a mérkőzés elején fölénybe ke­
rül s ezt a fölényét a mérkőzés végéig meg 
tartja. Pajies a 4. percben megszerzi a vc- 
zctőgólt. A Jugoszloven erősen támad, a 
Molac alig jut labdához. A 10. percben Pét­
kor lő gólt, az első félidő vége felé Vclicki 
háromra emeli a gólok számát. A Molac hát­
védje megsérül, kiáll és nem jön vissza a 
pályára. A második felidőben a Molac tíz em 
bérrel játszik, erősen védekezik. A 22. jiere 
ben kihasználja a Jugoszloven védelmének 
hibáját és megszerzi a becsületgólt. A bí­
ró durva játéka miatt kiállítja Maeskásit, a 
mól iák centerét. A kilenc emberrel játszó 
Molacoi most már könnyű szerrel szege­
zi kapujához a Jugoszloven. Vclicki két 
gólt, .fcnovac egy gólt lő még. Ruzmann jól 
vezette n mérkőzést.

A sztarihccscji MINTE nyerte meg a 
"•saci ping-pongv er senyék ezüstserlegét. Va­
sárnap egész nap érdekes és izgalmas ping- 
I ong ver.- - -li - ek kerültek eldöntésre Vrsncon. 
A he Ív i bajnok, Vrsac csapata nagyszabású 
küzdelmeket rendezett és első díjként, a 
legjobb csapat jutalmazására értékes ezüst­

serleget tűzött ki. A csapatversenyt megér­
demelten a sztaribecscji MNTE ping-pong 
csapata (Péterfi, Gortva) nyerte, a második 
Vrsac. (Drcssl, Kirsehcnheiter) lett, inig a 
harmadik hej) re a vrsaci Cserkész (Jovano. 
vies Sz., Krenn) szorult. Az egyesben első 
Drcssl (Vrsac), második Péterii (MN IF), 
harmadik a petrovgrádi Holstein lett. A 
páros számok helyezése: első Dress! Jova- 
novics (Vrsac, Cserkész), második Péterfi — 
Gortva (MNTE), harmadik Kirseheub.eitcr— 
Holstein (Vrsac, Petrovgrád). A női egyes 
győztese Lutz Jenny, a második Bassaraba 
Gizi, a harmadik Wifcrt Elza lett. A vrsa- 
ciak sportszerűtlen magatartása általános 
visszatetszést keltett. A rendező egyesület 
ugyanis, bár meglehetősen magas beneve­
zési dijakat szedett, eleinte nem akarta ki­
adni az első dijat jelentő ezüsLscrlcgct az 
MNTE csapatának, később pedig azzal áll. 
tak elő, hogy az első díj csak vándorserleg, 
bár a szétküldött versenymeghivúkban cgyet- 
,cn szó említés sincsen ilyesmiről.

A TEHtZO SPOiT HÍREI
iimmiiiiii

A MNTE huszár bravúr ja
Noviszádi tekecsapatok vendégszereplése 

Sztaribecsejen
Vasárnap egész nap a nnviszádj Heraklesz és 

a Zvezda első ssapata vendégszerepelt Sztáribe­
esőjén, hogy revansot adjon és vegyen a Magyar 
Népköri Tekéző Egyesület együttesén. Egyúttal 
mindkét noviszádj csapat összemérte erejét az El­
ső Kugliklub csapatával is.

A négy érdekes és szép mérkőzést, amely 
bővelkedett izgalmas részletekben, az. Első Kugli­
klub modern tekepályáján játszották le, nagyszá­
mú érdeklődő közönség előtt. Különösen a llerak, 
lesz—MNTE összecsapásának volt nagy közönsé­
ge. A MNTE ' azután úgy hálálta meg drukkerei 
lelkesedéséi, bogy huszáros bravúrral legyőzte a 
noviszádi alszövetség háromszoros bajnok csapa­
tát, amely három év alatt csak egy mérkőzést 
vesztett el.

A négy meccsről a alábbiakban számolunk be.
Heraklesz -Első Kugliklub 185.151. Biró Kor- 

becz János. A délelőtt fel tiz órakor kezdődő mér­
kőzésen a Heraklesz biztosait győzött, 30 fa kii- 
lónbözettcl. Csa patösszcá Ilit ások. Heraklesz: Papp, 
Szarcsev, Haász, Varga. Somogyi, Fehér, Csonka, 
Gyurasevics, Csorba, Pálinkás. Első Kugliklub: 
Terék, Ördög. Táncos, Zórád. Szerencsés, Korbecz 
M., Forgó, Altmann, Vécsey, Bárány. A Heraklesz 
bői Varga, Fehér, Pálinkás, az Első Kugliklubból 
Ördög, Altmann és Bárány tűntek ki. Korbecz jó 
bíró volt és közmegelégedésre vezette a meccset.

Zvezda - MNTE 159 142. Biró Róth Gáspár. A 
MNTE játékosai, hajnalig tartó báljuk után, eltán­
coltak a fák mellett és igy a Zvezdánuk sikerült 
revansot venni a noviszádi vereségért Csapatösz- 
seeéllitások: Zvezda: Kemény, Tatics, Drisz.lcr II. 
Weisz, Baumgaertner, Lepár, Kovács, Driszlor 1.. 
Krisztánovice, Gubás, Polyákovics, Horváth. MNTE 
■Janek. I., Baj esi. Ludmán. Zavargó, Kocsik. Komá­
romi. Mikula, Kisutczai, Bőrösök, Ad ám, Bauer, 
Huszár. A Zvézdából Tatics, Driszlcr 11. és Horváth 
a MN TE-bői Huszár. Kocsik és Janek váltak ki. 
Polli elfogulatlan pártatlansággal bíráskodott.

MNTE—Heraklesz 144:129. Biró: Korbecz Já- 
nos. A Heraklesz jó ebéd után elfölényeskedtc a 
kezdést és nem tudta behozni a két egymásután 
kővetkező mérkőzés miatt ebéilnéikiil maradt 
MNTE játékosainak a két első szét ben szerzett 
nagy előnyét. A Heraklesz a délelőtti felállításban 
szerepelt, mig a MNTE nélkülözte két tartalék já­
tékosát. Bnjcsl és Bauer beívelt pedig Szabót és 
Bálintot^ játszatta. A MNTE ből Ludmán. Kisutczai 

s Szabó, n ITcrakleszliőI Gyurasevics, Papp, és 
Szarcsev váltak ki Korbecz inkább a MNTF javá­
ra tévedett.

Első Kugliklub- Zvezda 171 131. Biró Táncos.
A mérkőzésnek csak öl széfjét játszhatták le, mi­
vel a vonat indulás miatt a hatodikra nem került 
sor. A Zvezdisták dobásain meglátszott, hogy nem 
akarják lekésni a vonatot. Csapatösszeállítások. El. ; 
ső Kugliklub: Korbecz I., Altmann, Ördög, Korbecz

II., Szerencsés, Forgó, Bárány, leiék, Korod, V«. 
cticy, Nacsa, Weinberger. A Zvezda » MNTE el. 
leni csapatával játszott. Az első Kugliklubból Kor. 
hecz If, Forgó és Zórád a Zvézdából D viszi er I„ 
Morvát és Weisz Hint ki. Táncos jó bíró volt.

A noviszádiakku! cllátogal- tt Sztáribccsejre 
Fehér István, az alszövetség technikai referense 

1 és megbeszélést tartott a MX VE. az Első Kugli, 
i klub és az Iparos Legénycgyleii Tekéző Kor veze­

tőivel A megbeszélés eredményeképp!] a három 
becseji egyesület vezetősége elhatározta, hogy rö. 
vidősen belép a noviszádi a [szövetségbe és mint 
kis kerület megrendezi bajnokságát.

A NAK kugliszakosztálya vasárnap, ok­
tóber fi án fi—21 óra között rendezi dijazá. 
sós kugliversenyét nők cs férfiak részére, a 

: Bauer-pályán, Zseljcznicska 107. sz. alatt.
A versenyen bárki résztvehet. Egy széria 

' ára férfiaknak 3, nőknek 2 dinár. A rende­
zőség figyelembe véve a mai nehéz viszonyo 
kát, olyan dijakat tűzött ki, amelyeknek 
bárki hasznát veheti. Férfi dijak: 1. Három 
méter divatos kamgarn szövet. 2. Három mé­
ter szövet sportöltönynek. 3. Egy darab cső- 
köppeny. 4. Egy darab gumi esőköppeny. 
5. I íárom méter jóminősegü ruhaszövet. Nő; 
dijak: 1. Négy méter modern ruhaszövet.
2. Négy méter Duvetin (bársony) ruhának.
3. Négy méter ruhaszövet. A dijak megte­
kinthetők Sulyok Dezső tisztitó üzletében, 
Noviszád, Postanszka ucca 14.

A noviszádi Napred vezetősége őrlési 
ti az összes tagokat, hogy a szakosztályi 
gyűléseket továbbra is a Szabó vendéglőben 
tartják meg s egyúttal kéri péntekre az ösz- 
szcs játékosok megjelenését. A petrov aradi­
ni Zrinjszki ellen a Napred a következő ti. 
játékossal áll ki: Kakuska, Kühner, Kogoj, 
Ferenci, Lázár, Galambos, Szliíka, Szabó,1 
Milic és Dropka. Indulás::na este a Szabó 
vendéglőből s kérjük a fenti urak feltétlen 
megjelenését.

A noviszádi Daloskor választmánya ma, csü
törtökön este 8 órai kezdettel a Lira vendéglőben 
ülést tart. kérem valamennyi vezetőségi tag feltét­
len megjelenését, — Győri titkár.

A noviszádi kuglizó alszövetség igazgatótaná­
csa holnap, pénteken este 8 órakor ülést tai t a 
Bauer pályán. Kérem az igazgatótanács valamcnv 
nyi tagjának pontos megjelenését. — Győri alel. 
nők.

Rövid sporífaíreK
Naivak a franciák, irja a zágrebi Jutárnyi 

Liszt, ha azt hiszik, hogv Zsivkovics nem játszhat 
itthon, mert Parisban profiszerződést irt alá. Ili- 
szén Ilitrec és Szekulies is profik voltak külföl­
dön, itthon mégis vígan futballoztak tovább, meri 
Jugoszláviában mindenki színtiszta amatőrnek 
számit, ha nem keres a fulballból havonta 3000 
dinárnál többet . . .

Az olasz Divisio Nazzionalé vasárnapi fordu­
lójában Bologna volt az egyetlen csapat, amely 
idegen pályán győzni tudott. A többi mérkőzést 
mind a hazai csapatok nyerték.

A magyar kézilabda-mérkőzések eredményei: 
UTE—MTE 5:2, Elektromos—SzTE 12:3, AMC— 
Váci FSK 4 1.

A prágai Szlávia válogatott csatárának, Szvn- 
bodának lejárt a szerződése s mivel a klubja vált­
ságdíj nélkül szabadon bocsa jtolta, azonnal bár­
mely más egyesületbe léphet.

A Budapesten tervezett magyar—osztrák—né­
met—lengyel kézilabda mérkőzés lerve végleg 
kutbaesett. mert. a német sporthalőság nem enged, 
le meg. hogy a német csapat, ha semleges terüle­
ten is, osztrák csapat ellen játsszak.

Fanta József, aki a csehszlovák kombinált ve. 
zotője volt az oroszországi túrán, nagy elragadta­
tással nyilatkozik az orosz futball viszonyokról. 
Három mérkőzésüknek 200.000 nézője volt. Felme­
rült az a terv, hogy rendszeresíteni kellene 1 
szláv országok (Oroszország, Csehszlovákia, Ju. 
g szlávia és Lengyelország) sportérintkezését, de 
ennek egyelőre még nagy akadályai vannak, töb­
bek ki zi az is. hogy Jugoszlávia még nem ismer, 
te el Fzovjetoroszo-'z igot.

301 futbEllmér’ ' - lesz vasárnap Jugoszlu
v iában az Egyes- z I Alckszandar kirőlv
alapja javára.

A bécsi Hekoaíi Lengve! r.-zfigj túrára indul, 
ahol kft mérkőzési játszik.

Cilii A üssem a német tenisz, világbajnoknő 
1 'Jogycztclic magát egy olasz mágnással.

—o—
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UrtV hétköznap, mint vasárnap egy szó 
V-L dinár. NAGY BETŰS 2'— dinár. 
A legkisebb apróhirdetés ára 12— dinár.

áraA keretes hirdetések 
I. a hirdetési oldalon 
2* a szövegrészben • <

hasábmllHinétere tikén!
• • • • • 0-80 dinár
• • • • • 250 dinár.

Többszöri hirdetésnél Ismétlődési engedményt adónk, 
az áilástkeresök pedig 60% kedvezményben része­
dnek. — A hlrdetéal adó a hirdetCielct terheli.

A hirdetések ára kisebb megbízásoknál előre 
fizetendő, vidékről beküldhető postabélyegbea la

Hirdetéseket a másnapi lapra este 6 óráig, 
szombaton délután 4 óráig veszünk fel.

az, ideje!
ima: 'smmmmmmmammmmm

Rendeljen sorsjegyet az uj osztálysors- 
látékra. Ui tervezet, nagyobb nyeremé­
nyek. — Egész sorsjegy 200 Din., lél 
sorsjegy 1)0 D, negyed sors-egv 50 D-

Lepeilat l iovanoviÉ, Subotica

lg KiilOfifiéic I
Száraz bükkbullaátk 

cs más tűzifa legolcsóbb 
napi áron beszerezhető : 
Vujkovics J. és Társa cég­
nél, Szubotic\ Jukicseva 
ul. 41. Telelőn 6—69. 2C1

Fürdőszoba teljes fel­
szerelések, rézből, vas 
ból víz-, gőz- és gázarma- 
turak kaphatók Barzel
vaskereskedés, Szubotica.

szunoitcat íííoíIi»-
tStvelabHlX minden nap
reggel VzO—'2-ig és délután 
5—/-lg tart hivatalos órákat

rWsiei B

Férfi konfekció mun­
kások, csak elsőrangú 
munkaerők, saját géppel, 
felvél ei nek. Wein leld, Novi­
szád, Jevrejszka 3. 3366

Több ügyes varróleányt 
aionnaira felvesz Szubotin, 
ró szalon. Noviszád, Zse- 
lieznicska 14. c076

KÜutófiuk és bojnár- 
pépmunkasok felvétetne : a 
Reich ko.'sigyárban. 3077

Vándor motoros szalag- 
fűrész eladó. Kuszli aszta­
los, Noviszád, Fulakl ut 70.

3C73

Suli olgan ölein
nem vásárolhat,

nem szórakozhat,

Dd§©ili 31
nem iáíhaf, irt fi in í

S U1» 011C I5l
®l«lN$ÍRe?sr oSctf. 2®-fit£ ©a

kaucs, midrac otoman, 
lél és olcsón csak

mmiR mffitim
kárpitos és paplanos űz­
őiében, Jevrejszka ul. 12 

szerezhető be.

-LAN

Folyó hó 5-én, szomba­
ton este

a LYRA-vendéglöbcn. A 
zenét a sztárlbecseil első 
tamburazenekar szolgál­
tatja. Vendégeim szives 
pártfogását kéri, tiszteletté

5078 a vendéglős.
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Vízszintes sorok: 1. Vallás szimbóluma, 
8. Zsivány, 12. Orozva (betiihiány), 14. Fe­
jen van (iráshiba), 15. „I“ és szinészbeteg- 
ség, 16. Hív népiesen, 17. Dunauánsági nagy­
község, 18. Kettős szó: „0“ államnyelven és 
„igen" idegenül, 20. Helyeslés, 22. T. E. T., 
23. Kettős mássalhangzó, 24. Hindu Isten­
nő (o = u), 25. Női becenév, 26. Amerikai 
egyetem A = E, 27. Zug iker szava (i = e), 
28. Kettős szó vásárló és női becenév, 30. 
Ütem, 31. Kihalt indián népfaj (betű föl.), 
32. N. i. u., 33. Szerelmeiről hires egyén E —
o. -val, 35. N. D. 36. Férfi becenév, 37. Fegy­
ver, 40. Távol vagyok (betiihiány), 44. I. T. 
45. Indián nép faj Dél-Chilében (betű fel.), 
48. Magas épület.

Függőleges sorok: 1. Kicsinyítő képző, 
2. Elpártolt, 3. Bizonytalan idegen szó A — 
E, 4. Női név, 5. Színésznő (pesti), 6. Z. M.
p. , 7. Kettős szó: álló viz és felkiáltó szócs­
ka, 8. R. A. A., 9. Képeslap idegenül (betii- 
vsérc), 10. Operett, 11. Amerikai folyó,

A hírneves elsőrendű 
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elárusitóhelye megnyílt!

üovlszád, Kra?fa ISÍeksandra 13

Novosatf^l levreisHl hu turul dóm
BE®Ä!«gÄ*eai

A Novossuskl jevrcjskl ku!turn| dóm bérbe n i 
a „Ötaonica" helyiségeit kávéház cs étterem céljaira. ;

Felhtvatnak mindazok, akik arra rcf ektilna hon 
pályázati kérvényükéi .Odboru Novosadsio’ jevre - 
skog kullurnog doma" címre 14 napon Fe'iil nyiiii 
sák be.

Bővebb felvilágosításokkal a zsidó hitközség 
j tódája szolgál.

Noviszád, 1935. október hó 2.

9 Homadski javrejski kuliurni ttom
3075 Igazgatósága.

Hetenként ötezer Havonként húszezer
ember nevet a

PRÍMÁS 25
Judosz a via eifvet en ny«-vü vicc apján. Kérjen cijt* an tr.u-latvint . unot — Sierkesttőséc : SZUBOIICA, Fia Jese tr# 6, Í6.
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niak és használtak, =0 litertől 400 . ideiig naiv ■ 

jjj választékban, legolcsóbb árban es a egjobb 
minőségben beszerezhető«:

ma la mis

W<resdar€»i#®im
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Névelővel ilyen futás is van, 19. Kényes, 21 
Bibliai hegység, 26. A filmszinésznő eevi 
neve, 29. Kettős szó névmás és régi fegyver, 
30. Rangjelzés, 31. Jugoszláviai magyar köl­
tő neve, 33. Férfi becenév E = ő, 34. Szer­
biai város, 34. A lelki megtisztulás egv be­
tűvel, 41. Lakat, 42. Nincs ellentéte, 43. A. 
U, Y., 46. Megszid., 47. K. L.

Kor esztrejt vény (ervQzotct köszönettel fogn- 
dunk, Kérésünk csupán az, hogy a négyszögek 
száma 14-nel több ne legyen, s a tervezet tinta 
val készüljön a papír egyik oldalán.

Siíííriijecsc! esTowiszau fótizüii
a leggyorsabban, legkellemesebben 

s legolcsóbban

autóbuszon utazik!
Sztaribecsejről indul az imperiai-szálló elül) 

indul ;a Búza- 
térről) d. u. 12.» órakor. Közlekedik naponta, 
vasárnao és nagyobb ünnepek kivételévé'

reggel Novlszádról
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Napoleon már csak akkor szerez tudo­

mást a dologról, amikor Grassini egy szép 
napon Bode társaságában nyomtalanul el­
tűnik a Cl’.antcrcine-utcából. Mint kiderül 
— a szerelmes pár külföldre szökött és nem­
sokára Németországból, Hollandiából, An' 
gliából és Olaszországból érkeznek egymás­
után a hírek fellépéseikről és sikereikről...

Külföldre szökni nagyon nehéz lett \ ol- 
na útlevél nélkül — úgy7 hogy kondiénak, a 
rendőrminiszternek valószínűleg tudnia kel 
lett a dologról. Fouclié azonban, hacsak te­
heti, szeret borsót törni ura orra alá. És 
most kivételesen szerencséje van — mert 
Napoleon már nem sokat törődik az egész 
dologgal.

Sokkal jobban lefoglalják az állam kor. 
Hiányzásának külső és belső ügyei liogyscm 
életének ennél a szép és színes epizódjánál 
túlságosan sokáig időzhetne.

Az első konzul nem szórakozhat a vég­
telenségig a szerelmi idillek rózsalugasában: 
mindenekelőtt saját pozíciójának megszilár­
dításán és kiépítésén kell munkálkodnia.

Mert hiába tört le látszólag minden 
ellenállást a brumaire tizcnkilcnecdiki ál­
lamcsínnyel, hiába állította össze a törvény­
hozótestületeket a saját ss ja ize szerint, hiá­
ba tartja kezében a minisztériumok és a 
fontosabb állások sorsát — még mindig van­
nak széles rétegek, amelyek ellenséges ér­
zülettel állnak vele szemben.

Elsősorban is a jakobinus párt marad­
ványai, akik minden közhasznú tevékenysé 
gc, minden nemzetépitő fáradozása, minden 
külső és belső sikere ellenére is csak a dik­
tátort, az elnyomó zsarnokot látják benne. 
És még talán náluk is veszélyesebbek az uj 
rezsim szempontjából a royalisták, akik az 
emigrációban éli XVIII. Lajos érdekében 
szövögetek terveiket a Konzulátus megdön­
tésére.

XVIII. Lajos — az egykori ,,Monsieur“, 
a provcncei gróf, a szerencsétlen véget ért 
XVI. Lajos öccse — azok közé a Bourbonok 
közé tartozik, akik „semmit sem tanultak 
és mindent elfelejtetlek“... Számára hiába­

való volt a Forradalom minden tanulsága — 
ő még mindig azt képzeli, hogy csak párán 
csolnia kell és mindenki hajbókolva engedel­
meskedik...

El vakul tságáhan odáig megy, hogy — 
némi leereszkedéssel ugyan — de mégis 
csak ö teszi meg az első kezdeményező lé­
pést a „bitorló“ irányában.

Alig néhány hónappal az első konzul hi 
vatalba lépése után sajátkeziUcg irt levél­
lel fordul Bonaparte tábornokhoz:

„Uram, — Írja szószéi int, — az olyan 
férfiak, mint Ön, bármi! en legyen is lát­
szólagos viselkedésük, so msem keltenek hi 
/álmatlanságot. Ön elfogadott egy kiváló ál­
lást, köszönettel tartozom érte. Ön minden­
kinél jobban tudja, hogy erő és hatalom 
kell ahhoz, hogy boldoggá Legyünk egy nagy 
nemzetet. Mentse meg Franciaországot saját 
elvakult szenvedély ességétől és akkor szi­
vem szerint cselekedett; adja vissza Fron 
ciaországnak király át és akkor a jövő nem­
zedék áldani fogja emlékét. Önre mindig 
nagyobb szüksége lesz az. államnak, mintsem 
hogy én jelentős állásokkal ki tudnám fc 
jezni ősöm és saját magam háláját.

Lajos.“
Bármennyire hízelgő és leereszkedő a 

hang, Bonaparte tábornok, az első konzul, 
már sokkal magasabbra emelkedett önma­
ga szemében is, semhogy hajlandó volna el­
fogadni ezt a vállveregető elismerést.

És a levélre — a sajátkezűiig Írott 
királyi levélre — még csak nem is válaszol!

A tehetségtelen XX 111. Lajos azonban 
még ettől sem józanodik ki. Azt képzeli, 
hogy- talán helyesebb volna alkudozásokba 
bocsátkozni és Ígérgetni. Hátha ez a Bona­
parte tábornok, aki bizonyára kapzsi, hiú 
és haszonleső kalandor, valami magas kit ti n 
tetős, vagy pozíció ellenében mégis megvá­
sárolható !...

üer£niylel
És ettől az elgondolástól, ettől a min­

den emberismeretet nélkülöző beképzeltség­
től vezéreltetve, nem restéi a válasz nélkül 
maradt levél után újabb levéllel fordulni az 
első konzulhoz:

„Régóta tudnia kell, tábornok, — írja 
ebben a második, talán még az elsőnél is 
szerencsétlenebb hangú fogalmazványban — 
hogy megszerezte becsülésemet. Ha kétel 
kednék abban, hogy hálás tudok lenni, szab­
ja meg állását és jelölje meg "barátaiét! Ami 
elveimet illeti: francia vagy ok. Szelíd vagyok 
jellemem szerint és szelíd leszek okosságból. 
Nem, a lodii, a castiglionci, az arcolei győző, 
Olaszország és Egyiptom meghódítója nem 
helyezheti előbbre a dicsőségnél az üres hí­
rességet. Ezalatt veszti a drága időt. Mi biz 
tositani tudjuk Franciaország dicsőségét. 
Azt mondom: mi, mert errenézve nekem 
szükségem van Bonapartéra, ö pedig önma 
ga amúgy sem valósíthatja meg. Tábornok, 
Európa önre figyel, a dicsőség Önt várja

és én türelmetlen vagyok, hogy visszaadhas­
sam népemnek a békét.

Lajos.“
Most már aztán Bonaparte türelmének 

is vége szakad. Válasza rövid, de annál so 
katmondóbb és félreérthetetlénebb:

„,Uram, — Írja, gondosan mellőzve min­
den királyi címzést, — megkaptam levelét. 
Köszönettel vagyok mindazokért a figyel­
mességekért, amiket benne mond. Önnek 
azonban nem kell a Franciaországba való 
visszatérését óhajtania: mert oda csak száz­
ezer holttesten keresztül vezet az ut! Ál­
dozza fel tehát érdekeit Franciaország nyu­
galmáért és boldogságáért. A történelem 
számon fogja ezt tartani. Nem vagyok érzé­
ketlen családja szerencsétlensége iránt és 
örömmel hallanám, hogy körül van vé- e 
mindazzal, amire visszavonultsága csendjé­
ben szüksége van.

1 Bonaparte.“
Még a levélnél is csattanóbb válasz a 

rövid, de páratlanul sikeres olaszországi 
hadjáratot követő luneviilei béke, amely min 
dent visszaszerez Franciaországnak, aminek 
megtartásáért esztendők óta hadakozott! És 
most azután nem lehet kétséges többé a 
francia nép szemében sem, hogy ki az igazi 
uralkodója, ki az igazi békeszerző — XViíí. 
Lajos, vagy Bonaparte!

Érvek hiányában a royalisták most vé­
gül is kétségbeesett, megoldásra szánják ma­
gukat. Miután a jakobinusok részéről Aré­
na, Ccracchi, Topino-Lebrun és még né­
hány elszánt társuk összeesküvése Fouchc 
rendőrségének gyors közbelépése folytán 
meghiúsul — most ők próbálkoznak meg a 
gyűlölt Bonaparte elpusztításával.

1000 december 24-én este az első kon­
zul az Operába hajtat, hogy résztvegyen az 
ünnepi díszelőadáson. Az ut a keskeny Saint 
Nicaisc utcán keresztül vezet, ahol két kocsi 
alig-alig fér el egymás mellett.

Amikor a fogat bekanyarodik a szoro­
san álló házak közé, a kocsis megpróbál ki­
kerülni egy az úttest szélén álló paraszt­
szekeret, amelyen egy nagy hordó áll. Az 
utca keskenységc folytán azonban nem tud­
ja megakadályozni, hogy az első konzul 
fogatának kerekei ne súrolják az útban álló 
szekeret.

Abban a pillanatban a szekéren álló bor 
dó eldől és rögtön rá irtózatos robbanás 
detonációja reszketteti meg a levegőt.

A hordóban elhelyezett pokolgép fel­
robban — s a (következő percben a keskeny 
ucca csendjét össze-vissza ordítás, haláí- 
hörgés és jajkiáltás veri fel.

A robbanás ereje nyolc embert ölt meg 
és huszonnyolcat scbesitctl meg súlyosan. 
Bonaparte tábornok azonban — aki ellen 
a gyilkos terv készült — csodálatosképpen 
a hintójábán bennülőkkcl együtt sértetlen 
maradt.

(Folytatása következik!)
Felelős kiadó: Andrée Dezső, Noviszád, Kralja Petra ulica 30. A kiadóhivatal felelős vezetője: Blazsek Ferenc Noviszád 
Kralja Petra ul. 30. Nyomatott az Uránia nyomdai mtiintézet és kiadóvállalat, Komlós Márton, körforgógépén,’ Noviszád

Napoleon a isóciltó, a élik tát or és a szerelmes férfi
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